

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

DIRECCION Y ADMINISTRACION:

PRADO NUM. 103, ESQ. A TENIENTE REY.—Habana.

Precios de Suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21-20 oro	ISLA DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id. \$11-00 "		6 id. \$8.00 id.		6 id. \$7.00 id.
	3 id. \$6-00 "		3 id. \$4.00 id.		3 id. \$3.75 id.

España DE HOY

Madrid, 14.

LA CUESTION RELIGIOSA

Se habla de una protesta colectiva de los Obispos contra los proyectos del Gobierno en lo que se refiere al matrimonio civil obligatorio, secularización de cementerios, exigencia de condiciones de capacidad á todos los que se dediquen á la enseñanza privada y obligación de pagar la contribución de subsidio á las comunidades religiosas que se dediquen á alguna industria.

Se sabe que varios Obispos han pedido opinión al Arzobispo de Toledo, Cardenal Sancha, sobre la conducta que procede adoptar en vista de los proyectos del Gobierno, y que el Prímado de España contestó á los consultantes aconsejándoles calma y prudencia, para no dar el menor pretexto á que se diga que proceden ligeramente, hasta saber cuáles son en realidad los proyectos del Ministerio.

Por su parte el Presidente del Consejo de Ministros, general López Domínguez, ha declarado de nuevo que el Gobierno está resuelto á mantener su criterio en cuanto á la reforma del Concordato, añadiendo que confía en la prudencia de los Obispos, pues de lo contrario suprimirá las temporalidades á los que se muestren recalcitrantes.

El público sigue con vivísimo interés las peripecias de este asunto.

ALBOROTO

En Chiclana (Jaén) se ha promovido un alboroto por cuestiones de consumos, teniendo que intervenir la Guardia Civil para restablecer el orden.

De la refriega resultaron heridas algunas personas.

ESCUADRA FRANCESA

Ha fundeado en Málaga una escuadra francesa.

ACTUALIDADES

Los trabajos que Mr. Root viene realizando en Sur América están ya produciendo alguna alarma en la vieja Europa.

Antes fué un periódico ruso; ahora es "Le Temps" de París el que da la voz de alarma.

Y sin embargo al "Havana Post" le parece que la última declaración de Mr. Root en Montevideo deja tan suavizada la doctrina de Monroe que casi la inutiliza por completo.

Mr. Root declaró que lo esencial de la referida doctrina consiste en proclamar que las repúblicas latino-ame-

ricanas pueden gobernarse por sí mismas.

Pero el "Post" no se hace el cargo de que eso lo dijo Mr. Root en Montevideo y con el pie en el estribo para Buenos Aires, donde los americanos del Norte no tienen muchas simpatías, por más que el cable nos hable también, como nos hablará de seguro, de recepciones entusiastas hechas al Ministro de Estado de la gran república norteamericana.

El mismo periódico (el "Havana Post") contestando á lo que le decíamos ayer respecto á los millares de nombres que viene publicando en defensa del ferrocarril del Este, dice lo siguiente:

Trasladamos el consejo y la advertencia á "La Discusión", pues lo que podría disculparnos, conocida nuestra procedencia y dada nuestra juventud, resulta imperdonable en la vejez del órgano de los Dolz.

Sin embargo quizá el amable colega no fuese de la misma opinión y estuviera dispuesto á publicar el nombre de todos los habitantes de la República, si preguntase en nuestra Administración ó á Martínez Aparicio si desean que sigan ó no los nombres de marra, ocupando espacio y consumiendo tinta.

Y más claro, ni San Miguel.

Pues á nosotros nos parece turbio, sumamente turbio, porque eso ó quiere decir que la Compañía del Este paga bien la publicación de las listas referidas, ó no sabemos lo que pueda significar; pero como esa versión vendría á quitar gran fuerza á la campaña del "Post" y éste no es tonto, de ahí que deduzcamos que no ha podido querer decir lo que dijo, cosa que no le pasa nunca á San Miguel.

Explíquese, pues, el colega.

De "La Correspondencia" de Cienfuegos:

La Unión Española, de la Habana, respondiéndome á lo que escribimos respecto á su conducta frente al DIARIO y á su Director señor Rivero, dice que estamos equivocados.

¡Equivocados en qué! ¿En que al señor Rivero se le ha hecho un recibimiento afectuoso por parte de los españoles?

No, por cierto. Tenemos por delante, en apoyo de nuestro aserto, el testimonio de los hechos desarrollados á nuestra vista.

Por lo tanto, difícil, por no decir imposible, le sería á La Unión demostrarnos la verdad de lo que nos imputa.

Dando de lado á la cuestión primordial y trayendo por los cabellos otra que no viene al caso, ni tenemos nosotros por qué discutirla, puesto que no nos atañe en nada, dice el colega que "para demostrar lo equivocado que está el colega cienfueguense, en sus apreciaciones sobre el particular, "baste decir que llama al señor Rivero, "miembro prominente" de la "Colonia Española".

No vemos la razón.

Sin duda porque no existe de parte de La Unión.

Dijimos que el señor Rivero es un miembro prominente de la Colonia Española de Cuba.

Y lo dijimos por lo siguiente:

Porque el señor Rivero es español y porque es hombre de universal cultura y de vasto talento, condiciones inalienables de las cuales no querrá despojarse La Unión Española.

Porque ostenta una alta representación social.

Y porque tiene á su favor una historia pública que le enaltece.

Vea, pues, si está bien aplicada la expresión y si los equivocados somos nosotros ó quien de tal nos califica.

Por nuestra parte creemos, y no es falsa modestia, que en este particular sin importancia tiene razón La Unión Española: Nicolás Rivero como español y como periodista, apenas se llama Pedro; pero si algunos españoles y entre ellos La Correspondencia de Cienfuegos, cegados por el cariño personal, se empeñan en sostener otra cosa ¿qué hemos de hacer nosotros más que agradecerlo?

Aunque usted no quiera, hermosa joven, como pase por los Portales de Luz, no podrá sustraerse á la tentación de echar una ojeada á las vitrinas de la veterana peltería LA MARINA, que en ellos se encuentran, porque calzados tan elegante y tan de moda como aquel, no lo hay en parte alguna. Y como usted, señora ó señorita, es persona de gusto delicado, no tiene más remedio, después de recrear su vista con la contemplación de esas preciosidades, que adquirir alguno para sus pequetísimos pies.

REVISTA DE AGRICULTURA

El carácter del tiempo ha sido muy variable en la semana última, sintiéndose en toda la República el calor propio de la estación, que resulta en general sofocante en las horas próximas al medio día, si bien por las noches baja la temperatura en todas partes, con muy raras excepciones.

No hay lugar de la Isla en que hayan dejado de formarse diariamente turbadas, que no todas llegaron á desfogar, produciendo algunas solo lloviznas y otras fuertes aguaceros acompañados de algunas fugadas de viento, que no han causado daño, y de descargas eléctricas, algunas de las cuales incendiaron tres bohíos en el término de Alcañices, sin ocasionar desgracias personales.

De estas registramos ya catorce de

que hemos tenido noticias, ocurridas en este año en diferentes lugares de la República, por los rayos.

Por el mar Caribe se han presentado algunos indicios de perturbaciones atmosféricas, que se han desvanecido, formándose en Batabanó frecuentes y grandes remolinos de viento en dirección del mar, produciendo algún movimiento en sus aguas.

Los vientos han sido variables en fuerza y dirección, produciendo las brisas en la parte oriental y N. de la República, frescas en alguno que otro día en aquella región, reinando del 2º y 3er. cuadrantes en el resto de aquella, con muchos intervalos de calma en la costa S.

La atmósfera ha estado en general nublada parcialmente, lo que ha moderado algo la intensidad de la radiación solar, habiendo sostenido las lluvias un alto grado higrométrico.

Las expresadas condiciones del tiempo han sido muy beneficiosas para la agricultura; pues al par que han sido convenientes para el desarrollo de las plantas, han permitido llevar adelante todas las faenas agrícolas, pudiéndose limpiar y aporear los campos de caña, cuya planta tiene magnífico aspecto; y continuar la preparación de terreno para nuevas siembras, de las que se han verificado algunas en la semana en diferentes puntos, siendo las que se han hecho con mayor extensión, las de los ingenios que se están fomentando en el límite de las provincias de Santa Clara y Camagüey.

En el "San Antonio", que se halla próximo á la capital de la primera de ellas, no se ha podido sembrar este año más que una caballería de caña de primavera, por falta de brazaeros; por cuya causa le quedaron por molar sobre 700,000 arrobas de caña, más alguna pertenecientes á sus colonos, calculándose que si hubiera contado con los brazaeros necesarios en la zafra última, habría elaborado unos 15 mil sacos de azúcar más del número con que le terminó.

En Vuelta Abajo siguen funcionando aún algunas escogidas de tabaco en los términos de Artemisa y Viñales, habiendo terminado la venta de la hoja en matules. En el primero de dichos términos se han empacado 393 tercios en la semana próxima pasada. En la provincia de Santa Clara están trabajando actualmente 35 escogidas en la capital, 5 en Placetas, 5 en Remedios, 4 en Camagüey y 6 en Sancti Espíritus; y se cree allí que cada día adquirirá mayor precio la hoja—especialmente la de clase baja—porque está resultando muy poca cantidad de esta clase, calculándose que en Remedios sólo se obtendrá del 4 al 5 por 100 de dichas clases; pues este año la generalidad de la hoja ha sido magnífica. En la primera de las expresadas regiones (Vuelta Abajo) se han regado ya algunos semilleros, y al par que se prepara terreno para hacer más, se acondiciona también el que ha de recibir las posturas que se trasplantarán en su oportunidad. Dichos trabajos de preparación de terrenos para semi-

lleros, se llevan adelante también con entusiasmo, en la citada provincia de Santa Clara.

Para los frutos menores han sido favorables las condiciones climatológicas de la semana, por lo que progresan bien, y su resultado es bastante bueno en general, aunque no hay en parte alguna gran abundancia de ellos si se exceptúan por lo que respetan á las necesidades del consumo, los plátanos en Guanajay y en el SO de Matanzas, en cuyo último punto están baratísimos.

Se está recolectando la cosecha del maíz, que en Viñales se halla en muy buenas condiciones, y se vende á \$3 la fanega. De Alcañices informan que tiene allí buen precio ese grano.

En Morón continúa la epidemia de los coccos, secándose gran número de matas.

La cosecha de piñas es buena y abundante.

Los potroceros se hallan muy bien provistos de pastos y aguadas; y el ganado en general en excelentes condiciones, si bien los ganaderos del Camagüey están alarmados por el temor que les inspira el trust de encomendados de esta capital, para la colocación del mucho ganado que tienen cebado. No hay epidemias en los animales,

y se continúa vacunando el ganado contra el carbunco sintomático.

La inundación del Roque está estacionada por algunos puntos, continuando en descenso por otros.

Buena, buena, buena es la comida, cuando la comida es buena, y representa una de las mayores satisfacciones de la vida. Pero así como el postre es un complemento de los platos fuertes, así también el tabaco es una prolongación, para el hombre, de la comida. Pero si el tabaco no es bueno, ¡qué! ¿cómo? Por eso los que tienen gusto procuran los incomparables ganaderos de "El Guardán," de "A. Fernández García," que fabrican en Neptuno 170 y 172, R. Fernández y Compañía.

Oficina de Inmigración

Se ha establecido en la Secretaría de Agricultura, (altos del edificio de la Hacienda) la oficina de inmigración. A ella deberán dirigir sus peticiones los hacendados, colonos y terratenientes, que soliciten inmigrantes.

También se cursarán en la citada oficina las solicitudes de los brazaeros que habiéndose dedicado en Cuba durante un año á las faenas agrícolas, deseen traer sus familias sufragando la República de Cuba todos los gastos de pasaje.

Boydén

¿NO HA REFLEXIONADO VD. HACIENDOSE ESTA PREGUNTA? ¿Qué zapatos podré comprar que por su elegancia, comodidad y solidez se distinga á todo demás calzado conocido? Si nunca ha encontrado respuesta, piense en los Zapatos Boydén "BAZAR INGLÉS" SAN RAFAEL É INDUSTRIA S. BENEJAM, UNICO AGENTE

¿SE ACABA EL MUNDO?

Qué va á acabarse, mientras las plumas fuente, IDEAL DE WATERMAN, sean las plumas sin rival. El que se embarque y el que se quede, todos, todos, necesitan la PLUMA-TINTERO IDEAL, que resulta la mejor del mundo.... y sus cercanías!

La Casa de Wilson, Obispo 52, Teléf. 742, es la que vende esta maravilla de comodidad y práctico provecho. ¡Véala usted!

MAGNIFICAS MULAS, BARATAS

Los Sres. Lykes Bros, importadores de ganado, avisan á sus parroquianos y al público en general, que tienen á la venta un crecido número de mulas grandes para trabajo y de clase superior á precios muy reducidos.—Acúdase para verlas.—Ventas diarias en los Corrales de los Almacenes de Hacendados, Teléfono 6157.—Oficina principal: OBISPO 49 altos, Teléfono 750.—Habana.

COMPANIA DE ZARZUELA. **TEATRO ALHAMBRA** FUNCION TODAS las noches. A las ocho: IPA QUE SUDE!—A las nueve: LA GUARACHA. Después de cada tanda Cinematógrafo.

¡Autoaféitese!

Si usted padece de alguna enfermedad de la piel, no se afeite con navaja que hayan de usar otros, porque los contagiará. Si usted está sano, no se afeite con navaja que hayan usado otros, porque se puede contagiar. Si usted está sano ó está enfermo, afeítese, por su mano con la máquina "Star," y no permita que nadie la use más que usted. Si usted compra una máquina y no compra la "Star," perderá dinero. Si usted compra la "Star," quedará satisfecho: se lo garantizamos. Si usted nos pide un Catálogo descriptivo, ilustrado con fotografías, tendremos mucho gusto en enviárselo gratis. Si usted nos pide una máquina, acompañando el importe al pedido, se la remitiremos por correo, libre de gastos, en menos que canta un gallo. MORRIS HEYMANN y Ca. "LOS AMERICANOS," Muralla 110.

LA CERVEZA TROPICAL —ES— AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANA. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO.

EL VERANO transforma la digestión y da lugar á Jaquecas, Mareos, BÚsidad, Molestas generales, etc. Una cucharada todas las mañanas evita todas esas inconveniencias 30 AÑOS DE EXITO CRECIENTE **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCANTE EFERVESCENTE DROGUERÍA SARRÁ

¡LO PROTEJEN A VD. LA LEY Y LAS PÍLDORAS CHAGRES La Ley protege la marca de las legítimas Píldoras Chagres por SARRÁ y castiga á los falsificados. res. Las PÍLDORAS CHAGRES protejen á Ud. y le curan el paludismo y toda clase de calenturas. DROGUERÍA SARRÁ, HABANA

NO DEBE FALTAR EN CASA INALTERABLE **MAGNESIA SARRÁ** REFRESCO DELICIOSO Una cucharada todas las mañanas regulariza el cuerpo y evita los mareos, indigestiones, jaquecas, etc., propias del verano. DROGUERÍA SARRÁ

INALTERABLE **MAGNESIA SARRÁ** EFERVESCENTE ANTIBILIOSA REFRESCANTE No todas las Farmacias tienen las Farmacias DROGUERÍA SARRÁ. Mareos, Jaquecas, Inconveniencias del calor, Transformos digestivos. 30 años de éxito cada vez más creciente.

HOTEL, CAFE Y RESTAURANT EL JEREZANO Prado n. 102. Cenas económicas á 40 CENTAVOS todas las noches hasta la 1. HOY: Ropa vieja. Arroz blanco. Pescado Normanda. Postre, pan y café. Arroz con pollo todas las noches. EN LA NEVERA CUANTO PIDAN. Recomendamos á los viajeros del interior el Hotel más limpio y económico de la Habana. Todas las habitaciones con vista á la calle; tenemos habitaciones bajas para los viajeros que lo desean. 11734 26-4A

HOTEL TROTCHA VEDADO. Frescas habitaciones con anexo cuarto de baño, ducha, etc., y baños de mar.—Restaurant de primera clase. C 1648 26-1 Ag. T.

DR. GALVEZ GUILLEM. Imotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras. Consultas de 11 a 1 y de 1 a 4. 49 HABANA 49 C 1599 1-AE.

JESUS FERNANDEZ DURO

En San Juan de Luz, en ese bonito punto de verano situado en la vertiente septentrional de la cordillera pirenaica, un valiente conquistador de las zonas aéreas rindió su ánimo esforzado, su inteligencia y su noble corazón a una vil calentura, que arrebató a su patria una gloria legítima de la aerostación, a esta uno de sus más intrépidos adalides y a la ciencia un concienzudo escrutador de sus profundos misterios.

Joven, rico, heredero de una gran industria asturiana, los altos hornos de La Felguera, Fernández Duro se aleja de cuanto sonríe a quienes gozan de tan excepcionales privilegios y cambia las comodidades que proporciona la fortuna por los peligros que rodea los misterios de la aerostática.

Arrojado y diestro, no emprende arriesgadas excursiones aéreas con el deseo de alcanzar una notoriedad productiva; si se lanza a los aires, cruza el Pirineo y atravesando toda España, desciende en el pico de Mulhacén, es para asegurar a su patria el primer puesto entre las naciones que se esfuerzan por conquistar para la civilización esas terribles regiones que, hasta hace poco, sólo las aves tuvieron el privilegio de cruzar.

Cobra en poco tiempo notoria fama, amplía los conocimientos de sus aficiones favoritas, adquiere nuevos medios de locomoción aérea y combina excursiones que hacen estar al mundo entero pendiente de su famoso globo "Huracán". Y cuando creemos que a figura tan grande como la de Fernández Duro le está reservado algún privilegiado destino, el cable nos anuncia que traidora fiebre hizo presa en él y, menos generosa que los mil peligros que en el aire se inclinaron al paso de su osadía, arrebató su preciosa vida y nos robó lo que bien podemos llamar una legítima gloria española.

Ayer, una carreta vulgar y odiosa, representante del atraso y la ignorancia de pasadas épocas, hace estallar bajo sus ruedas las celdillas cerebrales de una inteligencia privilegiada, honra de la moderna civilización.

Hoy, una fiebre vulgar y traicionera acaba con la existencia de quien parecía destinado a morir trágica y gloriosamente en la inmensidad del espacio, después de comunicarnos los secretos de las más altas regiones atmosféricas.

¡Qué de contrastes se ven en la vida! ¡Cuánto sarcasmo encierra el destino!

J. Gil del Real.

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor correspondiente) Fiesta general.—Dos excursiones.— ¡Viva Santander!—Dos romerías. Estimulando el ahorro.—Varias noticias.

Estamos en pleno período de fiestas.

Casi toda Asturias danza, canta, siembra, animada de entusiástico regocijo.

Podrán no estar aseguradas las cosechas, ser aguda la crisis del capital y del trabajo, marchar perezosamente los negocios, pero todo ello no es óbice para que este año, como el pasado, como el anterior, como en otros tantos de feliz memoria, echemos la consabida canita al aire.

Fué la primavera, que al dar mayor brío a nuestra sangre, la remozó en términos que todo nos parece ahora superable, fácil, sencillo. Pasará el verano, transcurrirá el otoño y la funebre caída de la hoja, nos recordará nuestra verdadera situación, nos volverá a la vida real.

¡Oh, el invierno! ese eterno recordador de la muerte es implacable, y al helar nuestros miembros, nos obliga a reparar en ese olvido en que parece dejarnos Naturaleza, ¡ella tan pródiga en las otras estaciones del año!

De todos modos, se vive más cuando más se lucha y se lucha más cuando más se carece.

Dejemos, pues, a un lado filosofías tristonas y digamos con mi buen amigo Javier Aguirre: "Diversionémonos, diversionémonos, que es bien que nos diversionémonos."

Este principio, consejo ó máxima, como lo llaman las generaciones sucesivas (si es que llegan a enterarse), lo estamos siguiendo a todo vapor en el Principado y nos disponemos a seguir

practicándolo si Dios nos da las tres cosas indispensables para ello: salud, buen humor y dinero, sobre todo salud y dinero, que dispuestos para "diversionarnos" siempre estamos los de por acá.

Y en punto a diversiones, Gijón bate el record este año.

Aun no han comenzado oficialmente las fiestas y ya hemos dado que hablar en toda España con la realización de una iniciativa felicísima de "El Noroeste".

Organizó este popular periódico una gira a Santander y el éxito fué completo, brillantísimo.

Ciento cuarenta y tres expedicionarios fueron en tren rápido desde Noroeste a confundirse en fraternal abrazo con nuestros hermanos los montañeses.

La acogida, el magnífico recibimiento que Santander dispensó a Asturias, fué verdaderamente emocionante.

Todo el pueblo, y a la cabeza de él una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde accidental señor del Campo, y representaciones de las fuerzas vivas de la ciudad, acudieron a recibir a los gijoneses a la estación del ferrocarril cantábrico.

Un estentóreo ¡viva Gijón! ¡viva Asturias! saludó al tren expedicionario, y el estampido de las bombas reales y de los cohetes de "triple expansión", y de las melodías de varias músicas, daban bulliciosamente la bienvenida a los asturianos.

Iba con éstos el Alcalde de Gijón, señor Prendes. Su colega, el de Santander, al saludarle, lo abrazó con efusivo afecto ante el pueblo, gritando:

"Santanderinos! Santander abraza a Gijón en la persona de su dignísimo Alcalde."

La ovación a ambas autoridades fué indescribible.

En uno de los balcones del Ayuntamiento, después de la recepción, se repitió la referida escena, y el pueblo, ebrio de entusiasmo, aclamó a sus hermanos los astures, ¡hermosísimo espectáculo de confraternidad que debiera repetirse entre todas, absolutamente todas, las provincias españolas!

Imposible daros ni una remota idea del comportamiento, de la cariñosa hospitalidad que para Gijón tuvieron estos nobilísimos hijos de la Montaña. Sus atenciones, eran abrumadoras.

Las compañías de tranvías, incluso la de circunvalación que hace el servicio al Sardinero, facilitó billetes gratis a los excursionistas; las sociedades y casinos nos abrieron de par en par sus puertas; la "Taurina", arrendataria de la plaza, concedió una respetable rebaja de precios en las localidades y regaló un palco para la comisión de nuestro Ayuntamiento; y la empresa ferroviaria prorrogó el plazo de validez de los billetes hasta el día 31.

La Corporación municipal obsequió en el Grand Hotel del Sardinero en un espléndido lunch a los excursionistas y allí corrió el "champagne"—on prodigalidad soberana.

Cuando era mayor la animación se presentó el opulento indiano don Telesforo García, que tantísimo cariño profesa a Asturias, y él fué uno de los más entusiastas en compartir con nosotros.

Sencillo, sin afectación ni amaneramientos, hablaba este ilustre montañés de su predilección por Asturias.

"No extrañen ustedes que yo ame tanto a su país; he pasado la mayor parte de mi niñez muy cerca de Colombres, en el inmediato pueblecito de Santiuste, y desde allí partí para América, donde, como es público y notorio, he trabajado constantemente hasta llegar a la posición que hoy, gracias a Dios, disfruto. En Colombres acabo de pasar cuatro días en la para mí gratísima compañía de mi entrañable amigo Florencio Noriega, y me propongo realizar una excursión por el Principado. No será difícil visite a Gijón."

Don Telesforo García dijo al día siguiente un suculento almuerzo en el Grand Hotel a nuestro Alcalde.

Y citando ejemplos de esplendidez de los santanderinos llenaría esta crónica. Bastará con repetir que jamás se vio nadie agasajado fuera de su pueblo con tan vehemente y sincero cariño como los gijoneses.

Los expedicionarios regresaron en su mayoría el lunes, después de asistir el domingo a la corrida de miras, en que actuaron con mejor voluntad que fortuna los dos grandes usios del toro: "Bombita" y "Machaquito".

El único incidente de la expedición fué el tiempo, que estuvo muy desfavorable. Con decir que se celebró la co-

rrida en medio de una tormenta formidable...

La nota de cultura que Gijón dio con la excursión a Santander fué robustecida con la visita hecha días antes por la Asociación Musical Obrera de esta villa, que dejó bien preparado el terreno por su exquisito comportamiento.

Los orfeonistas visitaron también Torrelavega y dieron fin a su excursión artística con un concierto en la hermosísima villa de Llanes, coincidiendo su llegada con la celebración de las tradicionales fiestas de la Magdalena.

Los de la Musical eligieron su presidenta a la distinguida y bella señora doña Dolores Romano y Mestas de Velasco, y tales fueron sus atenciones, tan exquisitas y suntuosas los agasajos, que el presidente de la artística agrupación, interpretando los unánimes deseos de los orfeonistas, ofreció a la bondadosa dama la presidencia honoraria, que fué galantemente aceptada.

De cómo esta señora correspondió a esta manifestación de agradecimiento de los gijoneses, bastará con consignar que se gastó mil pesos en obsequiarles con una batalla de flores en la rúa, y en dedicarle algunos valiosos presentes.

El concierto del teatro resultó admirable, siendo aplaudidísimo el Orfeón en la inspiradísima obra de Peláez "La Xana", y ovacionado su director artístico, el notable tenor, mi buen amigo, Adolfo Vega.

A la velada concurrió cuanto de distinguido y aristocrático vive en Llanes: las señoras Marquesas de Argüelles y de Altares, los Condes de Mendoza Cortina y de la Vega del Sella, señora Viuda de Saro, señoras de Gavito, Bernaldo de Quirós, de Romano, de Pelayo, de D. Toribio García, de Vega, de Bernot, de Pedregal, de Miyares, de Rodríguez con sus respectivas hijas, todas encantadoras y elegantísimas, entre las que desollaban, por su virginal hermosura, Conchita Pelayo y Amalia Saro.

La presidenta despidió a la Musical con una suculentísima paella servida en su casa.

En suma, que fueron dos excursiones en que Gijón quedó a la altura que le corresponde, dado el nivel social a que ha logrado elevarse.

Bien, pero bien se han divertido los de Panes en sus tradicionales fiestas, y no lo hicieron peor los de Parres en las suyas.

En el primero de dichos pueblos los festejos fueron de primera, y yo he de felicitar calorosamente desde estas columnas a la comisión organizadora, por el refinamiento de cultura con que supo revestir el programa.

La carrera de cintas fué uno de los números más agradables y más vistosos. La elegante tribuna presidencial era ocupada por las señoritas, modelo de irreprochable elegancia y gran belleza, Guadalupe y Concha Noriega, Ventura Velarde y Ramona Noriega, que fueron asesoradas en la dirección del festival por los jóvenes Juan Puzón, Emilio Gestera, Pedro Rodríguez y Perico Alvarez.

Al aparecer los luchadores, ginetes en soberbios caballos, fueron recibidos por la selecta y numerosa concurrencia con una nutrida salva de aplausos.

El resultado de la lucha fué el siguiente:

Don Victoriano Cordero, dos cintas; D. Ramón Ruiz, una; D. Manuel Nadón Rodríguez, tres; D. Francisco Díaz, tres; D. Rodrigo Mier, dos; don José Díaz, tres; D. Ulpiano Gutiérrez, dos; D. José Rodríguez, una, y don Adolfo Puertas, dos.

Huelga decir que las cintas eran bordadas y que constituían primorosas obras de arte, debidas a las distinguidas señoritas de Panes.

La romería y demás festejos populares sobrepusieron en animación y brillantez a los de años anteriores.

La pregunta general que se hacían los forasteros era esta:

—Pero ¿de dónde diantre sale tanta rapaza tan bonita?

Y tenían, es decir, tienen razón, porque ¡cuídado si es soberbia la cosecha de niñas bonitas que ha salido este año en ese privilegiado valle!

Y vamos a la cuadrovena de Parres. Hemos subido el "camín" de la "Mermeyina" y hemos apartado la vista con horror y asco de esos pingajos humanos que a uno y otro lado del camino nos asaltan pidiendo limosna; hemos distribuido entre los que nos

parecieron menos especuladores de la caridad "algunos perrines", y hemos llegado ¡¡por fin!! al campo de la romería.

El afamado violinista de Bode, don José Blanco, nos deleitó con sus típicas asturianas, sus bailables del país, a los que se entregan con delirante entusiasmo una respetable partida de "moeces" y "rapazos"; la conocida banda de "gallegos", muy reforcada con el simpático "Trino", nos amenaza la tarde y a última hora nos amenaza la indina "troupe"!!

Pues ¡y el "armonioso" organillo de Ubaldino! El demonio que lo aguarde antes de merendar bien y de beber mejor.

Y no he acabado de enumerar los instrumentistas, cantores y demás personal que desde el "almibarado" vals hasta el chulesco schotis ó la inoportunidad giraldilla, nos deleitó ó trató de deleitarnos toda la tarde.

En la romería observábase extraordinaria y nutrida representación del respetable é importante elemento americano, más numeroso casi que la de "paisanos".

Para terminar, que romería y bailes como los habidos este año, se han visto pocas veces en Arriónidas.

Es seguro que el día 28 de este mes vengan a Covadonga SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

En la iglesia parroquial de San Pedro de Tobes han contraído matrimonio la agraciada joven Encarnación Cuesta González y Ramón Borbolla González, vecino del Concejo de Herreñas.

Hoy se celebra en la villa de Grado la fiesta de la Tercera flor, y en Barco de Soto la tradicional romería.

Ambas solemnidades populares prometen estar concurridísimas.

El ahorro va extendiendo su beneficiosa influencia y arraigando en nuestra provincia considerablemente.

El Banco Asturiano acaba de conceder los siguientes premios a las personas que a continuación se mencionan, dueñas de libretas.

De 50 pesetas: Mercedes Noriega Mijares.

De 25 pesetas: Elisa Alonso Vega.

De 20 pesetas: Sabino Fernández y Maximino Carriles Collado.

De 15 pesetas: Fructuosa Orraca, Punitiva González Parres y Pedro Mijares.

De 10 pesetas: Amalia Coviellas, José Ramón Sordo Alvarez, Natividad García Mijares y María Peláez Ojeda.

Y de 5 pesetas: Amparo Sordo García, Manuel Toledo Benito, Aurelia Noriega González, Antonia Cueto Collado, Josefa Sotres Mijares, Eladita Sordo Cueto, Francisco García Gavito, Aurelio Peláez Ojeda, Teresa Romano Sánchez y Angel Sordo Mestas.

Han llegado a Cangas de Onís, procedentes de América:

De Santiago de Chile, donde se halla establecido, don José M. Llano, tan popular y querido de sus paisanos.

De la Habana, el joven don Agustín Orrio y Dosal.

Ha regresado a Cúe el ilustre filántropo don Pancho Sordo Noriega.

Don Pancho viene de Madrid a donde fué con el objeto de entregar al Rey una prenda primorosamente bordada, regalo a S. M. de una alta dama mejicana.

El señor Noriega no podrá cumplir su encargo hasta Octubre, fecha en que regresará de San Sebastián la Corte.

estas columnas dando un cariñoso ¡viva la Montaña!!

Emilio García de Paredes. Gijón 25 Julio 1906.

EL ESPIRITU NAVARRO

Una curiosidad viva, perenne, empuja hacia el periodismo a los hombres que no servimos para ninguna otra cosa. Yo me atrevo a brindar al Sr. Maura este concepto de Bonghi: "El periodismo es una desgracia necesaria, desgracia de todos conceptos, necesaria en todos conceptos." La actividad de los demás es nuestra musa. Y así el Sr. Maura, en lo que a él toca, podría matar al periodismo estándose quieto.

Esta curiosidad que es ya en el cronista la forma desdichada y predominantemente de su espíritu, le induce a dejar en las primeras calles de Pamplona, la estrepitosa diligencia que le lleva desde la estación a la fonda de la Perla. Quiere verlo todo en seguida, recorrer plazas y paseos, sorprender escenas, contemplar la fisonomía espiritual del pueblo, sus rasgos esenciales, el color local, el íntimo sentido de la vida colectiva.

Hoy es la festividad de San Fermín, día feliz de los pamploneses. Por todas partes se difunden la dicha de vivir, un contento rebosante, una alegría algo eruda en sus formas, poco ateniense, sana, fuerte, espontánea. El pueblo canta y brinca en todas las calles. "Dulce es hacer el loco en la ocasión", dice Oracio.

Habitante del solar navarro dos tipos diametralmente opuestos: el de la montaña y el de la llanura, el que sólo habla vascuense y el que sólo castellano habla. Entre los hijos del Baztán, el paraíso de los Pirineos, y los habitantes de las riberras del Arga la diferencia es radical. Los primeros son silenciosos, graves, reposados. Los otros son bulliciosos, expansivos, estrepitosamente alegres. Aquellos que moran en las alturas parecen extranjeros, simples espectadores de la fiesta en que son actores los de la llanada.

Las fiestas de Pamplona apenas guardan carácter vasco-gasgado. La jota domina sobre el zortzico. El timbre metálico de las dulzainas y el estridente sonido de las bandurrias ahogan los suaves ecos del "chum-chum, dulce caramillo pastoril de los antiguos vascones. La copla brava, en castellano, de acento bronco, predomina en absoluto sobre los cantos de los "coablaris."

Sólo en el orden político acusa Pamplona su aboleo enuskalerriaco, para mantener los últimos restos de su régimen foral por medio de un concierto económico con el Estado. Gamazo quiso suprimirlo. Los navarros dieron en tierra con el ministro y erigieron un hermoso monumento para perpetuar el ideal fuerista. Y grabaron en granito:

Gu Guarco eskaldunok Gure aitassen. Illez korreu Oropieean, bildu gure emeu Gure legea gorde nai Degula erakusteko.

Gamazo se fué al otro mundo sin comprender ni el texto ni el sentido espiritual de esta leyenda, como no conocía nunca el alma del pueblo para el cual legislaba. A semejanza de Cánovas, del hombre del "talento macho", Gamazo creía que se hacía unidad nacional con decretos. Cualquiera día sale por ahí otro talento macho dando un decreto que supla a la llave inglesa de arrancar muelas...

Aparte de su régimen político, Pamplona está en absoluto castellanizada por la ingerencia absorbente que en su gobierno tienen las gentes del llano. En ello ha contribuido mucho la emigración de los habitantes de las serranías. Casi toda la población viril se halla en América. En las cimas de la Borunda y de Roncesvalles, en la cuenca del Bidasoa y en el oasis del Baztán circulan más noticias de Méjico y de Buenos Aires que de Madrid. Las viejas que hilan y zurren en los umbrales podrían dar interesantes informes al Sr. Rodríguez San Pedro, el de las llaves de América.

Pamplona arde en fiestas. Estamos en una caja de música. El redoble de los atabales da a la ciudad una extraña trepidación. Los pitidos de las dulzainas marchan en alas del aire azul a desgarrarse en las últimas capas de la atmósfera. Entre estas no-

tas altísimas llega el rumor bandurriil, el ágil picoteo de la púa sobre la primatensa y el bordón de bronce, y luego una voz de tenor:

Ya no hay quien a mí me tosa, ni en Tudela, ni en Alfaro. En llegando a la taberna todos me alargan el jarro.

Es una voz vibrante, clara, potente, benchida de bravura, retadora como el canto de un gallo. Quizás esta voz es "un brillante en bruto", el principio de un asteróide lírico. El canto es ribereño, de la llanura. La garganta del cantor ha sido calentada por las guindillas y por el fruto de las viñas soleadas.

El vasco de Roncesvalles y el tranquilo baztanés, dos seres que no conocen el desafío, aunque pueden con todo el mundo, se quedan absortos ante el desplante musical de su compromovinciano. Más tarde, allá en los valles de Ulzama ó entre los bosques de Orozo, comentarán en irónico vascuense este empuje estéril del que cantaba por San Fermín:

"Ya no hay quien a mí me tosa."

A quienes no tose nadie es a estos vascos de la montaña, que viven recogidos en la soledad, gozando de las pingües rentas que da la lana de América. A los otros, a los labradores de la ribera, les tosen todos los sucesos acagios: el excesivo impuesto, la flojera, el cacique, la sequía, el pedrisco...

Pero la alegría exalta ahora las almas. Es una felicidad violenta, energética, algo como un respingo toruno. El brinco es el gesto de esta dicha. La raza acusa fuerte salud en este gozo extravasado. El estrépito es armónico y revela un pueblo de músicos. De pronto veis cruzar por las calles a un joven obrero tocando el "Parsifal" en un pito de hojalata. En Pamplona todo el mundo lee música a primera vista. Antes ó al mismo tiempo que el silbario se conoce el pentagrama. Los grandes artistas originarios de la región han contribuido mucho a desarrollar este culto. Apenas hay navarro que no sueñe con la gloria del compositor, del concertista ó del cantante. Un pueblo que de tal modo ama la música tiene que ser bueno, cordial, generoso, a despecho del sentido pendenciero de la copla.

Al entrar en la calle de la Estafeta tropiezo con los gigantes y cabezudos. Son unos monigotes enormes, que van bailando delante de los concejales cuando éstos se retiran de la procesión éivico-religiosa con rumbo al Ayuntamiento. Las cabezas de los gigantes tocan en los balcones. Marchan por parejas: primero, el rey y la reina; detrás, las damas de la Corte, acompañadas por los guerreros, y en último término, una pareja egipcia, con los mismos trajes que llevan los ecoros de "Aida." Siguen los cabezudos y peñoles, bailando al buen tuntún. Toda esta mascarada encierra un abstruso simbolismo, que no tengo tiempo de desentrañar. No conviene, por otra parte, mostrar las entrañas de los símbolos...

Junto a las parejas de gigantes van dos dulzaineros y dos redoblatos tocando un pasacalle energético. Doce dulzainas y otros tantos tambores lanzan a la vez un aire distinto. El tono de las gaitas, agudo relincho musical, sube hasta el cielo. El eco de los parches retumba en los portales, como si el ventusto maderamen de las casas se viniera abajo, removido por misterioso cataclismo. Ni una pifia ni un desentono altera el justo compás de cada dúo de dulzainas. Y por no sé qué extraño fenómeno las distintas tocadas de los que siguen a los reyes a los guerreros, a los cabezudos peñoles, se armonizan en el espacio, en el éter azul, allá en la rosa de los vientos, donde todos los ecos esparcidos por el ámbito cobran unidad rítmica y son como el pasadoble de las nubes en su trayectoria veloz a ras de las cumbres.

El pueblo baila y brinca tras de la mascarada tradicional. Al pie del rey, contemplando su enorme corona de cartón, veo uno de los rapacejos que asaltaron ayer el tren. Está absorto ante la colosal figura. En su fresca imaginación, no encallecida aún por las tristes visiones que la vida ofrece, adquieren los fabulosos gigantes el prestigio de lo sobrenatural. Cuando en el oaso de su vida luzcan por última vez en sus entrañas espirituales las auroras de la infancia, en reversión caduca hasta la nada, quizá sea

El Gran Hipodromo
 ES LA TALABARTERIA
 MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES
 LIMONERAS Y TRONCOS
 Para coches de infinidad de formas y clases.
ARREOS
 Para carros y usos agrícolas
Galápagos
 de cuantas formas y clases se conocen.
 PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO.
CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA
Habana 85.

Venta Especial De Muebles
 En todo el Mes de Julio.
 Es necesario hacer lugar para las nuevas remesas de muebles y casi todas las existencias actuales están sujetas á descuentos.
CHAMPION & PASCUAL
 Obispo 101

La popularidad de Coca-Cola
 básase en hechos que han sido probados, y son **verdaderos**
 Su gusto agradable, sus cualidades vigorizante y por ser además un excelente digestivo, la hacen especialmente necesaria a la demanda universal, siendo como es una bebida refrescante y saludable
SE EXPENDE EN TODAS PARTES DONDE SE VENDEN REFRESCOS.

este rey de cartón el recuerdo más amable de su paso por el mundo.

Después de esta primera correría por la bella capital de Navarra, dirijome a La Perla. Al subir la escalera oigo hablar francés por todas partes. Por la conversación de los extranjeros me entero de la causa de esta inmigración inopinada. Han salvado el Pirineo para ver las corridas de toros.

En los primeros peldaños me ataja la patrona, aturdida y sofocada por la barandilla.

—¿Está usted—me pregunta—el dueño del gabán de verano?

—Sí, yo soy.

—¿Buena. Pues al cincuenta. Son ustedes seis en el cuarto.

—¿Cómo? ¿Qué dice usted?

—Seis, sí; no hay más remedio. Ya se arreglarán ustedes como puedan.

—¿Pero no es posible estar solo?

—No, señor. Solo no está más que “Bombita”.

—¡Oh, feliz “Bombita”! Me resigno. Y emprendo la ascensión al cuarto piso, ligeramente preocupado por el efecto que les causará a los otros cinco la presencia de un sexto...

Francisco GRANDMONTAGNE.
“Pamplona, Julio 1906.”

LA REVOLUCIÓN QUE SE PREPARA EN MÉJICO

El Sr. General Bernardo Reyes, Jefe del movimiento. “Bluf” sensacional de “The St. Luis Globe Democrat”, y de otros periódicos americanos.

En la edición del importante periódico norteamericano “The Globe Democrat” de St. Louis Missouri, correspondiente al día 21 de Julio del año en curso aparece el sensacional despacho dirigido a esa redacción desde Laredo, Tejas, y que en seguida insertamos, habiéndolo traducido con la mayor fidelidad que nos fué posible para información de nuestros lectores y para hacer las consideraciones que el asunto amerita.

El despacho de referencia aparece en “The Globe Democrat” junto a un buen retrato fotografiado del General Reyes.

“Que existen dificultades en fermentación de un carácter verdaderamente serio allende el Río Grande, es cuestión que no tiene ningún género de duda. El ambiente está impregnado de rumores de motines y huelgas, y aún la amenazadora palabra revolución es libremente mencionada en muchas partes. Así lo indican también los acontecimientos desarrollados en los últimos años.

“Han sido distribuidas algunas circulares amenazadoras, en contra de los americanos a lo largo de las calles y aún fijadas en los parajes públicos de varias poblaciones aconsejando a los “gringos” que abandonen la República Mexicana, si no quieren sufrir las consecuencias. Estas consecuencias son que todo americano encontrado en territorio de Méjico, después del 16 de Septiembre será “arrojado al fondo del mar.”

“En una de las noches de la presente semana, se encontraban algunos americanos en una barbería de Monterrey esperando su turno, cuando un muchacho llegó distribuyendo entre ellos ciertas hojas impresas, en las cuales se les amenazaba con la muerte si no abandonaban el país antes del 16 de Septiembre. El grito de guerra en dichas circulares es: “Méjico para los mejicanos!”

Entre los americanos a que nos referimos, se encontraban dos prominentes ferrocarrileros; uno era el Jefe de trenes y otro el superintendente de división.

En San Luis Potosí, Monterrey, Saltillo, Guadalajara, Durango y, en fin, en todas las ciudades importantes de la República, es un saludo en donde quiera con estas hojas impresas que amenazan de muerte a los “gringos” si no abandonan el país.

Se ha convocado para una gran huelga de todas las clases trabajadoras, que tendrá lugar el citado 16 de Septiembre. Todo el elemento obrero se encuentra enteramente organizado, y noche a noche tienen lugar entre los obreros secretos “meetings”. Los tra-

badadores han pedido que se les paguen sueldos iguales a los que disfrutaban los americanos y como esto no ha sido concedido por ninguna empresa ferrocarrilera ni algunas otras de otros ramos, el obrero mejicano se propone arrojar al “gringo” rival y competidor de su país.

Los americanos emigran.

Muchos americanos están ya pasando la frontera y la otra noche, la Sociedad Mutualista de Maquinistas y Conductores de las líneas Nacionales de Méjico, conocidas con el nombre de “Sistema Mergar” y de un ferrocarril propiedad del Gobierno mejicano, elevaron un ocurso al Departamento de Estado de Washington, pidiendo protección sobre el elemento laborista de Méjico.

“Como quiera que sea, se asegura que a esta agitación que aparece superficialmente, se encuentra adherida una profunda y trascendental significación. Se dice con mucha seguridad, por algunos americanos prominentes que residen en Méjico, que se encuentran en vías de formación una revuelta armada que dará principio en dos ó tres Estados, con sus Gobernadores a la cabeza. El General en Jefe se afirma que será don Bernardo Reyes, Gobernador de Nuevo León y general de División del ejército mejicano.

Bernardo Reyes es probablemente en la actualidad el personaje más ambicioso y de mejor espíritu de iniciativa en Méjico; con excepción hecha del Presidente Díaz. Hace poco más de dos años era Ministro de la Guerra y duró en este puesto por algún tiempo.

Reyes aprendió demasiado pronto.

Algunos mejicanos que se dicen bien informados, aseguran que el general Reyes había sido llevado al Gobierno de Nuevo León a la capital de la República, con el propósito de educarlo para la presidencia, bajo la vigilancia del gran general Díaz. En este cargo se supo ganar altas distinciones y honores; puso al ejército mejicano en un estado de eficacia que jamás había alcanzado, y todo el mundo predijo que era el llamado a ocupar la presidencia, cuando el general Díaz se retirara de ella, ó a su muerte; pero, como los mejicanos dicen: “aprendió demasiado pronto”.

Un hijo suyo, que era editor de un periódico que aparecía en la capital, publicó un artículo combatiendo la administración del general Díaz de una manera ruidosa, y se sostuvo que el Ministro Reyes era el responsable del artículo, é incontinenti fué dimitido de su cargo. Por supuesto que esta dimisión se efectuó bajo el nombre político de una renuncia; pero él ha quedado desde entonces bajo el escorzo de la humillación. Una suprema circunstancia que obra en favor de Reyes, es la devoción y amistad que le profesa el ejército mejicano. Ha sido un intrépido militar y las tropas lo veneran.

Las últimas noticias sobre este particular son que el general Díaz ha llamado a algunos Gobernadores de los Estados a la Capital de la República para una deliberación. Entre ellos se menciona al Gobernador Rafael Izábal, del Estado de Sonora, en cuyo territorio se encuentra situada la Cananea, uno de los centros revolucionarios de la República. Aquí algunos agitadores americanos han estado dirigiendo la gentry desde las minas del Colorado, desterrados por las autoridades de aquel Estado. Estos agitadores estuvieron no hace mucho en el Distrito de Cananea, intentando causar dificultades y disturbios.

Como comprenderán nuestros lectores, todo esto no pasa de ser la resultante de una situación mal entendida y peor expresada.

(De “La Opinión” de Veracruz, correspondiente al 4 del actual).

CORREO DE ESPAÑA

JULIO

Incendio en la estación del Norte, de Madrid.

A las cinco y media del 23 por la tarde, se recibió aviso telefónico en los centros oficiales comunicando que en la estación del Norte se había declarado un incendio, el cual amenazaba revestir grandes proporciones.

Cuando momentos después se distinguía antes de llegar a la estación una

densa humareda que envolvía un grupo de pabellones situado a mano derecha de las vías.

El fuego se declaró en uno de los mencionados pabellones, destinado a almacén de materiales y a depósito de máquinas y en el que también se hallaban las oficinas del referido depósito, el cual era un cobertizo de cincuenta metros de largo por quince de ancho, construido de madera y recubierto de lona embreada.

En él se encontraban trabajando varios operarios, y uno de ellos, que se dedicaba a trasegar petróleo de una lata a otra, tiró la cerilla con que había encendido un cigarro y aquella fué a caer en una de las latas, cuyo contenido se inflamó en el acto, iniciándose el fuego que se propagó a los dos departamentos inmediatos.

Además de la versión indicada, hay otra, según la cual, de una de las locomotoras encendidas y dispuestas para salir que había en el almacén, saltó una chispa y prendió en el maderamen de un tabique, iniciándose el fuego en la oficina ó despacho del Jefe del depósito, notándose los escritos por la gran cantidad de humo que rápidamente llenó la habitación.

El siniestro adquirió en pocos minutos grandes proporciones a causa de la considerable cantidad de materiales, grasas y substancias inflamables allí acumuladas.

En aquel lugar trabajaban más de cincuenta obreros, que en los primeros momentos y al oír la explosión del petróleo, salieron corriendo de los talleres; pero una vez repuestos de la primera impresión, penetraron en las oficinas y salvaron la documentación y los muebles.

Las máquinas que había en la vía pitaran dando señales de alarma.

Abierta el depósito, fueron extraídas las locomotoras, utilizando para ello las que ya tenían encendidas las calderas; también fueron sacados otros enseres y muchos de los materiales acumulados en el depósito.

A pesar de los esfuerzos realizados, fué imposible extinguir el incendio en los primeros momentos. Sólo se consiguió localizarle en el pabellón, y cuando por fortuna estaba aislado, y cuando las llamas destruyeron el maderamen de las paredes, cayó la techumbre con gran estrépito sobre los combustibles que ardían en el centro.

Entre los escombros quedaron dos hornos de fundición, gran cantidad de hierro y las herramientas del taller de reparaciones.

También se quemaron las ropas que allí tenían depositadas los obreros para vestirse después de terminadas las faenas.

Las bombas y el material de incendio llegaron con rara oportunidad, pues haría unos veinte minutos que se había iniciado el siniestro, cuando ya los bomberos auxiliados por el personal de la estación y por soldados del regimiento del Rey y fuerzas de la Guardia civil, trabajaban con pericia y actividad.

El siniestro, de no haber sido localizado a tiempo, hubiera alcanzado importancia grandísima, pues a muy poca distancia del pabellón incendiado estaba el destinado a lampistería. Hecho, como es de suponer, de materias inflamables.

La circulación de los trenes no se interrumpió.

Las pérdidas se calculan en cuarenta ó cincuenta mil duros.

A las ocho de la noche el pabellón era un montón de ruinas en cuyo centro humeaban los restos de las paredes y de la techumbre.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales, pues sólo uno de los obreros que realizaron los trabajos de extinción, resultó con algunas contusiones de escasa importancia.

La educación del Clero

“El Globo” anuncia de un modo indirecto que por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dirigido a los prelados una Real cédula de ruego y encargo, invitándolos a que vean “de ampliar las enseñanzas constitutivas de la carrera del presbiterado, á fin de que los virtuosos varones llamados á ejercer la cura de almas posean aquellos conocimientos generales de las profanas cosas que les permitan intervenir en sus feligreses, cuando por éstos sean consultados, y en cuantas ocasiones propicias se presenten, observaciones conducentes á quebrantar su desamor á los adelantos de las ciencias y artes, aplicables al desarro-

llo y prosperidad de la agricultura é industrias rurales”.

Con este objeto se añade que los centros docentes del Estado facilitarán “los medios y elementos que á la ampliación de las enseñanzas dadas en los Seminarios convenga, debiendo servir de mérito para sus adelantos el aprovechamiento que los seminaristas demuestren en esta nueva fase de sus estudios, que al serles provechosas, pondrán en situación de contribuir muy mucho á la regeneración de nuestra amada España”.

Ignoramos—dice “La Epoca” comentando esta noticia—si realmente existe ó no ese documento, pero de todos modos, bueno es decir que la enseñanza en los Seminarios no es hoy día lo que muchos creen. Claro es que no todos los Seminarios están á la misma altura como tampoco lo están todas las Universidades; pero entre aquellos los hay que pueden presentarse como modelos, por la valía del profesorado, por el plan de estudios y por el material científico que poseen.

Un manifiesto de los republicanos españoles en París.

La Junta española de acción republicana de París acaba de disolverse y de poner término á la publicación de su periódico En avant.... quand même!

He aquí las razones de esos actos, expuestas por la misma junta en varios párrafos del manifiesto en que anuncia sus resoluciones:

“En momentos que nosotros consideramos lógicamente abores de próxima y definitiva lucha, nos unimos en apretado haz para secundar desde aquí—punto de donde en más de una ocasión han surgido valientes y eficaces iniciativas—la acción de aquellos que, en España y con más autoridad que nosotros, estaban indicados para levantar la opinión y provocar el anhelado estallido. Estuvimos en nuestro puesto, arma al brazo, desde 25 de Marzo de 1903, fecha de la memorable asamblea en que se proclamó tícitamente el procedimiento revolucionario con la jefatura de Salmerón, para ir en plazo relativamente breve á la conquista de la República, hasta 25 de Marzo de 1905, en que, anticipándonos colectivamente á nuestros correligionarios de España—incluso á aquellos que ahora pretenden vincular en sí la prioridad de una protesta contra la cual entonces se alzaron—volvimos por los fueros de aquella asamblea, abiertamente conciliados, y dimos la voz de alerta, que fué inmediatamente escuchada y atendida por la inmensa mayoría de nuestros correligionarios. Nos separamos del jefe con amargura, y nos retiramos momentáneamente de la lucha como entidad, para que no se dijera que éramos piedra de escándalo ó creadores de disidencias dentro de la gran familia republicana.

Los hechos corroboran nuestras previsiones. Nada hizo la Unión republicana en sus dos primeros años de existencia; nada ha hecho de carácter positivo en el nuevo lapso transcurrido hasta la fecha. El llamado partido de Unión republicana se hallaba virtualmente muerto, ó por lo menos incapacitado por el fin primordial que le había dado origen, cuando nosotros, en Julio de 1905, obediendo á íntimos impulsos y respondiendo á simpático llamamiento, volvimos á la vida en demanda de esa acción fecunda que, á nuestros ojos, era ó debía de ser la señal del redentor triunfo. Hemos esperado vanamente esa señal, y estamos hoy convencidos de que, quienes habrían de darla, no la darán nunca. Hemos sido comparsas inconscientes—lo decimos con cierto rubor, aunque no hay deshonra en ello—de la comedia revolucionaria que algunos, explotándola, han jugado á nuestra espalda, abusando de nuestra buena fe y de nuestro nombre. El pueblo, el eternamente cándido pueblo, lo ha comprendido también así, y se ha tambaleado pasivamente de lado, después de haber visto que los regeneradores y los revolucionarios no parecían por ninguna parte, á pesar de tanto tiempo transcurrido, malgastado en sempiternas gárrulas promesas”.

Los autonomistas de Guipúzcoa.

La Liga foral autonomista de Guipúzcoa ha publicado un manifiesto dirigido á los guipuzcoanos.

De él tomamos lo siguiente:

No os dejéis seducir ni engañar, guipuzcoanos; nosotros necesitamos una ley hecha en Cortes que nos reintegre

en todos nuestros derechos; para obtener esa ley, necesitamos diputados y senadores seguros de que la voten, y nada más seguro que el diputado y el senador que va verdaderamente elegido y á cumplir los mandatos de su pueblo y no el hecho á gusto y voluntad de políticos y gobiernos, que va lleno de compromisos personales, contrarios á las aspiraciones del país.

Nuestros diputados y senadores son seguros, como lo son los que envía y enviará aún en mayor número Cataluña, como son los de Navarra, como son los que nombrará la Valencia regionalista y, poco á poco, todas las regiones españolas que quieran ascendir el yugo del centralismo, y sólo por ellos y gracias á ellos unidos hemos de obtener el triunfo de nuestros ideales.

Y no os fiéis para nada de otras promesas y de otros caminos; os engañarán mil veces, y haréis una labor estéril y que sólo favorecerá á alguna personalidad, pero nunca al país.

Recientemente, y con ocasión del conflicto de los médicos, uno de los muchos que pueden presentarse y se presentarán mientras no tengamos la ley deseada y recuperemos nuestros fueros, habéis visto cuál ha sido el resultado obtenido por los comisionados de nuestras Diputaciones.

Pues bien; ese resultado se ha conseguido sólo y exclusivamente por la actitud del país y de su digna Diputación, por la firme resistencia de esta Liga, por las manifestaciones de nuestros representantes en Cortes, por las corrientes de simpatía á Cataluña y por la autoridad y firmeza que todos estos antecedentes daban á nuestros dignos comisionados que supieron cumplir brillantemente con su deber.

Sin esas circunstancias, que han hecho reflexionar seriamente al Gobierno sobre el problema planteado, no lo hubiésemos conseguido nunca, y podréis, por tanto, reiros de quien os diga que eso se obtiene por gestiones y amistades particulares, y trate de envanecerse atribuyéndose triunfos que no son suyos, sino del país, que ha impuesto su voluntad firme y expresa por encima de todos los políticos, caciques, camarillas y Gobiernos....

Hasta aquí hemos llegado; cúmplenos ahora seguir adelante, y para esta parte del camino, tal vez la más dura y difícil, vamos con el corazón levantado y la vista en el ideal que todos vosotros, hermanos guipuzcoanos, nos trazaís. No desmayaremos en el camino, ni dudaremos un momento; no nos harán torer un paso, ni el halago, ni la promesa, ni el engaño, por artificiosos y dorados que sean.

Orientación á la izquierda.—“Elevadas indicaciones.”

“La Correspondencia”, publica las siguientes declaraciones de un elevado personaje, que tiene medios sobrados para conocer á fondo en sus más pequeños detalles sin omisión la verdad entera de la vida política.

“Dicen por ahí que el Rey no ha dado el Decreto, no por el decreto, sino por sus consecuencias. En una palabra, y perdone usted la claridad: por miedo á sus radicalismos. ¿Qué hay de eso? ¿Se puede saber algo?”

Hubo intervalo largo, tan largo que hubo tiempo para que el repórter escuchase prolongadas y sonoras carcajadas. Y terminadas, dijo nuestro interlocutor: (el personaje elevado)

—¿Miedo al Rey? ¿Miedo á un programa? ¿Pero no le he dicho á usted qué conocía el programa? ¿Pero no sabe usted que Moret, el único programa que tuvo en los últimos días era el de “las guerras de tarifas”? ¿Asustarse de lo desconocido? No, nada de eso; pero como no basta con decirlo, voy á probarlo.

Si el Rey tuviese escrúpulos ó prevenciones hacia la democracia, no hubiese llamado á López Domínguez, que está en pleno acuerdo con Canalejas. Y á menos que el señor Moret se crea más radical que López Domínguez, que Alvarado, que García Prieto, que Romanones, que Dávila, que Amalio Jimeno, menester será que, convengamos en que este Gobierno representa, no un paso atrás, sino un paso adelante.

Acaso no se ve en el personal que se va nombrando, tendencia de una democracia auténtica, no de dúbil? Acaso Armiñán, Gallegos, Frances, Rodríguez, Herreros, canalejistas decli-

dos y radicals desiempre, son argumentos de reacción?

No le dé usted vueltas. Eso es una leyenda. Eso es además una indignidad. Y no hay derecho alguno á hablar de “obstáculos tradicionales,” ni á decir que, “los liberales no pueden gobernar cuando lo intentan,” cuando es público y notorio, indubitado, que la Corona no ha sido nunca en España ni más expansiva, ni más constitucional, ni más abierta á toda iniciativa que encarne la voluntad del país; sin que esto quiera decir que la Corona haya de acomodar sus decisiones á los dictados de insanas y anticonstitucionales ambiciones, por el mero hecho de ir disfrazadas con caretas de populacheros ofrecimientos políticos.

Aún hay más. Ayer hubo Consejo de Ministros, presidido por el Rey, y Don Alfonso, cuando de programa político habló, tuvo muy buen cuidado de decir repetidas veces, que conocía la tendencia del Gobierno, que no ignoraba su filiaci6n radical, que suponía llevarían al Poder sus aspiraciones, defendidas en la oposici6n, y que por suponer, por no ignorar y por conocer todo esto, quería inculcarles el convencimiento de que su confianza era dada en toda su plenitud, para que el partido liberal pudiese desarrollarse, no en fantasías, sino en realidades, el programa pleno que lo informaba, pues creía, como creen todos cuantos de Derecho político han escrito, que los partidos liberales son los que deben plantear todas las reformas progresivas que demandan los pueblos, y que á los partidos conservadores incumben la misi6n de consolidarlas, empleando un símil que va bien al asunto al decir que los partidos liberales son el motor de los motores políticos, y los partidos conservadores, sus válvulas y sus frenos.

¿Cómo, pues, por cuáles misteriosas razones, iba á dar miedo al Rey un programa del señor Moret, que siempre fué la derecha liberal, y no se lo iba á dar un programa elaborado por quienes de la república vinieron y en la extrema izquierda monárquica militan?

No, no haga usted caso de tales insidias. Y diga usted, sin miedo á equivocarse, ni temor á rectificaciones, que el Rey no tiene miedo á programas, y mucho menos á programas desconocidos. Lo único que tiene miedo, y lo ha demostrado, es á atropellar la Constitución, de la cual ha sido, es, y quiere ser siempre fiel cumplidor y enérgico custodio.

Y aún puede usted hacer otra afirmación. El tiempo demostrará que quien se asusta de programas es el señor Moret.

Y lo demostrará, porque Moret tal vez no vote, á pesar de sus radicalismos, algo de lo que á las Cortes lleven estos reaccionarios.

Conste, pues, que esa insidia no tiene atadero y no es otra cosa que el fruto de un descabellado despecho, que sólo puede servir para que quienes la propalan sean llamados autores por inducción de ciertas explosiones de censura, que luego fraguan quienes por tamañas falsedades ven en el Rey lo que el Rey ni ha sido, ni es, ni será.

¡Intelligentibus pauca!

El Sanatorio Alfonso XIII en París

Anuncian de París, que pronto será inaugurado en Sèvres el Sanatorio titulado Fundación Alfonso XIII. Este instituto ha sido creado por un grupo de franceses que preside el senador Mr. Lourties, y al que se adhirieron numerosos españoles y sud-americanos.

Se ha erigido como recuerdo del viaje del Rey de España.

El edificio se levanta en el centro de un magnífico jardín, situado en las alturas de Sèvres, y domina Versailles y los bosques de Meudon y Viraflay.

El panorama es espléndido y el lugar aménisimo y sano en extremo.

En el jardín se ha erigido un busto de Don Alfonso XIII, obra del escultor Mr. Comtescot.

El acto de la inauguración, será presidido por uno de los Ministros franceses. Asistirá también el Embajador de España.

El Comité ha encargado al pintor Guibad Rolland que haga un retrato de la Reina Victoria; retrato que se le enviará á la joven Soberana, como recuerdo, el día de la inauguración del Sanatorio.

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice:

CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchales de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitario para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marcueta, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubíes orientales, esmeraldas, safíres ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2. ALTOS, ESQ. A AGUIAR. ---PARTADO NUM. 668. ---TELEFONO NUM. 602

LA EMINENCIA CIGARRROS

\$50.000 DE PRESUPUESTO PARA PREMIOS EXTRAORDINARIOS QUE SE ENCONTRARAN DENTRO DE LAS CAJETILLAS

Los Cigarros de Area de esta marca á juzgar por el consumo que de los mismos hace el público inteligente, son los mejores que se conocen.

¡Seguimos poniendo los acostumbrados cupones en las cajetillas para el canje por los valiosos objetos que constituyen nuestros regalos.

BATURRILLO

Copíemos. El Almirante Skrydlloff ha pedido, y el Ministro de Marina de Rusia ha dispuesto, que se abra nuevamente a juicio la causa seguida contra los marineros sublevados en Sebastopol. El Almirante dice que ha habido injusticia, en el fondo del aparato legal, y que las sentencias habían sido acordadas de antemano.

Es decir, que en aquel pueblo slavo, antes de celebrarse el Consejo de guerra, está dictado el fallo. En el trópico, en el país donde el café florece y los acerados penachos de la caña se mecen al soplo del airecillo, lo que se acuerda de antemano son los favores: becas de estudios, plazas de oficiales de juzgados y grados pedagógicos.

Me voy convenciendo de que son pocas las instituciones sociales tan malas como los hombres que las constituyen y la desmenuen.

El procedimiento de oposiciones, pongo por caso, a primera vista parece lo más justo y más equitativo del mundo. Se presentan a examen tales o cuales aspirantes, dan a conocer sus aptitudes y conocimientos, delibera el Tribunal, y elige a los más capaces.

¡Pero eso es verdad! Si el sentimiento de la justicia eleva los corazones, sí; cuando priva el compadrazgo no. En este último caso, los sublevados de Sebastopol están sentenciados desde antes de reunirse el Consejo.

Yo he visto citar a examen a tales o cuales individuos, por tandas, y han resultado luego aprobados para los mejores puestos, en el mismo orden en que se les convocaba. Y me he preguntado: ¿cómo sabía el Tribunal, por anticipado, cuáles habían de resultar más capaces? He oído de labios de un oficial de Estadística Judicial: —"Yo me presenté a examen, porque se me había ofrecido puesto en la capital."

Y no he podido comprender eso de que se ofrece puesto a quien no ha demostrado competencia para el mismo. Yo he oído decir a un funcionario que el Ejecutivo le había determinado el Juzgado en que había de servir, prescindiendo de concurso de méritos y propuesta legal. Yo he conocido, un mes antes, los apellidos de jóvenes que resultarían pensionados por un Consejo Provincial. Y de otro Consejo he sabido que dejó caducar el derecho a becas de los que las habían ganado en buena lid, para adjudicarlas a otros.

Y he pensado que si el procedimiento de oposiciones es una nueva hipocresía; si no ha de haber Almirantes Skrydlloffs que pidan la revisión del proceso, ni Ministros de Marina que la acuerden, es más humano enorgañar a la camarilla política ó al personaje omnipotente de designar a sus ahijados, y no hacer óncibir esperanzas a otros aspirantes, imponer gastos a familias pobres y enganar con ofertas de justicia a criaturas inocentes.

El caciquismo lo puede todo: hazlo, pues.

Y ya que de becas y de Consejos Provinciales hablo, lo que hizo el de la Habana, lo que acaba de hacer el de Pinar del Río, no tiene justificación.

Si con el dinero de la Provincia se ha de costear la educación de un número de jóvenes, ¿con qué derecho se concede el favor, exclusivamente, a vecinos de la capital? ¿Por qué el caciquismo cierra las puertas a la pobre juventud del resto de la región? ¿No vive el Consejo de todas las municipalidades? ¿No representan los señores Concejeros, los intereses de distintas circunscripciones?

Pinar del Río, pensando a cuatro jóvenes pinareños, debió anunciar que serían preferidos los más inteligentes nacidos en la capital, Guanajay, San Cristóbal y Guane; en cuatro Distritos Judiciales ó en cuatro zonas regionales.

El de la Habana, debe pensionar a hijos de San Antonio, de Guines, de Bejucal, de Marianao. Unos estudiarán para ingenieros, otros se harán pintores, aquel escultor, esotro pedagogo. Pero nunca debe recaer la elección en habaneros todos, en pinareños todos, porque todo es Cuba, porque ese dinero es de todos, porque bien necesitan los señores Concejeros de los votos de sus comitentes, y bien obligados están, cuando no les ofrecen caminos, puentes, ni mejora material alguna, a abrir horizontes de progreso moral al más estudioso de sus hijos.

Pero nada: aquí todo se ha de hacer torcidamente, en la sombra, a voluntad de las pequeñas y las grandes oligarquías; nada por la justicia, nada desinteresado y santo.

Antes, en los ominosos tiempos de la Colonia, cada Ayuntamiento costó la educación de un niño en la Escuela Normal de Guanabacoa; de manos de los Escolapios salieron notables educadores, hijos de pobrecitas familias, hechos hombres útiles por aquellos atrasados municipios que un militar presidía.

Yo mismo, yo no ocupé sitio entre los discípulos de Hipócrates y Galeno, porque el autor de mis días se avergonzaba, como yo me avergüenzo, de recibir favores: no porque el monárquico Ayuntamiento, de mi pueblo no hubiera querido premiar mi aplicación. Y ahora que ningún Municipio educa a ningún niño; ahora que no hay Colegios Superiores en el fondo de las Provincias, para que los pobres puedan dar carrera a sus hijos; ahora que solo las Diputaciones Provinciales, por otro nombre Consejos, pensionan por el extranjero, se conceden las becas, como se aplican las

penas a los sublevados de Sebastopol.

Antes de publicar el Estatuto convocando a oposiciones, están, ó suelen estar anunciados los candidatos. Se crea la beca para la carrera determinada.

Viene la ceremonia teatral. Y resulta que todos los agraciados son vecinos de la capital, y todos los padres preferidos hombres del mismo partido político.

Y, para los jóvenes sin fortuna de las Municipalidades del interior, no hay más porvenir que la burocracia, ni más perspectiva que la miseria.

Si eso es progreso moral, equidad, democracia y patriotismo, harto desfigurados están, a fe mía.

Días hace que insisten cerca de mí personas bien intencionadas, para que me ocupe en estudiar las deficiencias del asilo de mendigos "La Misericordia," fundado in illo tempore por el doctor García Villaraza, con la cooperación de don Jaime Nogueras, don Prudencio Rabell y la Sociedad Protectora de animales y plantas.

Dirigido hoy por don Juan Soler, interviniendo en su administración los señores Rodríguez y Arango, y albergando unos 25 miseros, parece que la organización y régimen dejan que desear y resulta menguado el éxito, no obstante los esfuerzos de esos piadosos españoles.

Cuando se me faciliten datos acerca de ese establecimiento, trataré el punto más extensamente.

Séame, empero, permitido dolerme en el interior, de que ni asociaciones que privan de altruismo, ni organizaciones obreras, ni organizaciones municipales y provinciales, ni el Gobierno mismo, que cierra las puertas de sus hospitales a los ancianos cuando no tienen más dolencia que los años, se hayan ocupado de esos centenares de viejecitos sin pan ni hogar, que piden limosna de puerta en puerta, y mueren como perros sarnosos en portales y covachas del arrabali.

J. N. Aramburu.

MONUMENTO A VILLAMIL

Dicemos de Castropol, que por fin el Ayuntamiento de aquella villa designó ya, en firme, el sitio en que aquél ha de ser emplazado.

Destina a tal objeto el "Campo", ó sea la hermosa alameda que domina el pueblo, en la cual se harán algunas obras de ornamentación, variándose también el orden de los paseos, todo con arreglo al plano hecho por el distinguido arquitecto municipal de Oviedo don Juan Miguel de la Guardia.

Pasados estos meses de verano, la Academia de San Fernando abrirá concurso para el monumento, siendo ella la que haga la elección.

Sobre inmigración

El Presidente del Centro Asturiano ha dirigido la siguiente circular a las Delegaciones de provincias:

Habana, 7 de Agosto de 1906.

Sr. Presidente de la Delegación de Distinguido Sr. mío:

Por la prensa periódica de esta capital, se habrá Ud. enterado seguramente, de la reunión que celebraron los señores Secretario de Agricultura y Presidentes de Sociedades Regionales, para tratar asuntos relacionados con los inmigrantes.

En dicha reunión quedaron los mencionados Presidentes de dirigirse a las respectivas Delegaciones para que estimen oportunos, hagan saber a los éstas valiéndose de los medios que jornaleros empleados de las faenas del campo, que si lo desean, pueden traer a sus familias siendo el pasaje por cuenta del Gobierno. Al efecto solamente necesitan remitir a la Secretaría de este Cuerpo, los nombres de los que componen la familia que se desea embarcar, pueblo donde actualmente viven y certificado de un propietario de terrenos en el que se haga constar que el solicitante lleva dos años de residencia en el país y se dedica al cultivo de la tierra.

Para mayor facilidad le acompaño un modelo, al que deberán ajustarse los que quieran presentar solicitudes.

Esperando que tanto Ud. como sus dignos compañeros de Directiva, procurarán hacer cuanto puedan para el mejor éxito del asunto de que se trata, se repite de Ud. con la más distinguida consideración afectiva y S. S.

El Presidente,
Juan Bances Conde.

Modelo de solicitudes.

Sr. Secretario de Agricultura, Industria y Comercio.

Señor:

El que suscribe natural de....., mayor de edad, (casado ó soltero), y actualmente empleado como..... de D.....

á Ud dice:

Que teniendo en..... a mi familia compuesta de..... y deseando que la misma venga a residir y trabajar en los campos de esta localidad, le ruego que por quien correspondiente se le abone su pasaje, de conformidad con lo acordado por ese Gobierno.

De Ud. atentamente.

Firma del interesado.

Modelo de certificados, que deben extenderse a continuación de la anterior solicitud.

F....., F....., Propietario de..... en este término.

Certifico: Que D. R....., natural de..... y mayor de edad, lleva más de dos años de residencia en el país, y se dedica a trabajos agrícolas en.....

Y para que conste expido el presente en..... de 1906.

(Firma del propietario.)

DE PROVINCIAS

HABANA

San Antonio de Río Blanco

Hermosa fiesta.

Una vez más puede decirse que "querer es poder".

Después de estar cerrado diez años al culto, y poco menos que destruido, se bendijo é inauguró con esplendor y solemnidad el espacioso templo de este pueblo, asistiendo al acto el Alcalde de Jaruco, señor Francisco Calderón, con su secretario, señor Delgadillo; el Presidente de la Junta de Educación, Ldo. Sr. Montaner; los Concejeros provinciales, señores Lima y Aguiar; el Jefe de la Guardia Rural de la zona, con la fuerza de este puesto y el teniente señor Julio Morales, y numerosos católicos de la parroquia y pueblos vecinos, con otros hijos de esta localidad que viven en Campo Florido, Habana, Regla y Guanabacoa, deseos de contemplar, como en otros tiempos, la solemnidad evangélica de nuestro culto, en el templo que, hasta hace tres años, creían abandonado, como lo están otros muchos aún.

Los altares artísticamente pintados por el escultor señor Linares; las imágenes vestidas y engalanadas por las señoras y señoritas de este pueblo; los grandes y valiosos jarrones con ramos de matizadas flores, donación de la piedad católica, de la mujer cubana, que toma parte principal en todas las buenas obras, pues hasta de la Habana mandó un par de ellos la señorita Enriqueta Fernández; los nuevos estandartes de la Purísima y San Antonio, confeccionados por la distinguida señora Elisa Otero, gallega ilustrada, esposa de nuestro amigo el doctor Mezú, formaban un conjunto armonioso y encantador, que con las melodías de la orquesta, el canto solemne de la misa y los pasos de ésta significan la vida, pasión y muerte de Jesucristo, produciendo un arrobamiento del alma, un éxtasis en el espíritu, que más bien parecía hallarse en la corte celestial, en otra vida donde todo es verdad y justicia, honra y gloria de Dios, que en este mundo de los engaños y convencionalismos, de las hipocresías y mentiras.

Ofició en la misa nuestro párroco, señor Adalberto Montes, asistido de los de Jaruco y Aguacate, señores Vivó y Maza, estando el sermón á cargo del Rvdo. Jesuita P. Bueno, quien desarrolló con palabra fácil, clara y persuasiva, el tema "la Casa de Dios", el pequeño templo de Salomón, levantado ó reconstruido por la fe y caridad católicas del párroco y feligreses para el culto divino, colectivo y público, que tan necesario es á fin de unir y llevar por buena senda á todos los que creen en las verdades de nuestra Santa Iglesia, llenos de fe, ávidos de las prácticas y fiestas religiosas, deseosos de oír la palabra evangélica, que los ilumine y guíe en esta azarosa vida; que fortalezca sus espíritus, estimule sus creencias y conserve en sus corazones la Religión Santa de Jesucristo.

Después de los esfuerzos del celoso párroco, señor Adalberto Montes, y de los de muchas familias, propietarios y comerciantes que lo auxiliaron en la restauración del templo, altares é imágenes, hasta dejarlo todo como nuevo, y nuevo de lo mejor y más bello, como lo requiere nuestra Santa Religión; después de la inauguración tan solemne, tan concurrida y ordenada, pues lo mismo á la misa que á la procesión asistieron numerosas personas; después de todo esto, sólo falta en esta parroquia una misión dada por dos buenos predicadores; misión que nuestro párroco no dudamos traer pronto, pues más que nadie está él aquí interesado en la propagación de la fe católica, en las verdades de nuestra religión y en el triunfo de la Iglesia, tan combatida en todos los tiempos por cismáticos y herejes, sectas y falsos apóstoles, materialistas é innovadores.

Como solemnidad del día se han celebrado también festejos profanos, amenizados, como los religiosos, por la orquesta de Valenzuela.

Los bailes, torneos y demás diversiones estuvieron muy concurridos, no habiendo que señalar la menor falta ni trasgresión de la ley por parte de este sensato pueblo y de los muchos concurrentes de los pueblos vecinos.

La comisión organizadora de las fiestas, presidida por el muy querido párroco, quedó altamente satisfecha, y muy agradecida á la par del Alcalde, señor Calderón, de cuantas personas contribuyeron al mayor realce y esplendor de los actos religiosos y profanos.

Ojalá tengan muchos imitadores el párroco y feligreses de San Antonio de Río Blanco, para que las iglesias destruidas ó cerradas al culto, por su mal estado y falta de iniciativas para reconstruirlas, se puedan abrir en no lejano día, pues en cada pueblo, pequeño ó grande, se necesita una iglesia ó ermita, donde un ministro de Cristo, un sacerdote virtuoso, con palabra dulce y ejemplos vivos, dirija á los buenos católicos, atraiga á los tibios, convenga á los indiferentes y escépticos y fortalezca á todos en la fe y esperanza de una eterna vida de premios y castigos, de justicia y amor, de perdón y misericordia.

El pueblo de Cuba es eminentemente católico, pero su gran masa necesita, como todas, enseñanzas y dirección, porque la guerra y prohibición de la religión en las escuelas; la falta hoy de templos y sacerdotes para celebrar el culto en los campos, tiene sumidos á muchos poblados y caseríos, sobre todo á la juventud y niñez, en la ignorancia más crasa con respecto á las verdades y misterios de nuestra religión.

Hay que restaurar los templos destruidos y levantar otros nuevos donde la población lo amerite, donde existan católicos fervorosos suficientes para sostener ministro y culto; y conociendo

do nosotros como conocemos las muchas familias católicas de Casiguas, Campo Florido y Santa Cruz del Norte; la vida, riqueza y porvenir de estos pueblos, no dudamos verlos pronto con su iglesia, como la tiene San Antonio, debido al celo y entusiasmo del padre Montes y de todos los feligreses que han contribuido á su restauración con mucho gusto y voluntad.

M. Gómez Cordido.

Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

NECROLOGIA

Ignacio González

El día cuatro falleció en Jovellanos el señor don Ignacio González, jefe de una distinguida familia y descendiente de los fundadores de aquella población.

Persona estimadísima, desempeñó durante numerosos años cargos locales, y tanto como miembro del Ayuntamiento, como Juez Municipal, se hizo querer por su honradez, la imparcialidad de que dio claras pruebas y la justicia que presidió á sus decisiones.

A pesar de su riqueza, nunca quiso abandonar á Jovellanos y sus esfuerzos, que tendieron siempre á mejorar la cultura en sus compromovidos y al progreso de la villa, le crearon una aureola que pocos pueden presentar en la época presente.

Todo lo que significara un bien para Jovellanos tuvo su apoyo incondicional y nunca negó su concurso á toda obra de adelanto ó de placer para la tierra ó los compañeros de vecindad. Anciano, puede decirse que encarnaba la placida vida patriarcal de los hijos de Cuba, pues á su alrededor no sólo vivían los que le debían la vida, sino algunos de sus antiguos esclavos y, siempre, en todo tiempo, su casa y su mesa estuvieron á la disposición de los que como huéspedes le deparara el azar, como su bolsa estuvo abierta para todo el que acudía á su puerta en demanda de un socorro.

El amor á que se hizo acreedor se extendió á sus hijos, de los cuales, el segundo, Adolfo, falleció en Liberty el día 21 del mes pasado, sin que de ello se enterara el señor González, quien falleció en la creencia de que su hijo iba recobrando la salud.

Al acto del entierro asistió toda la población, y con ella, los representantes de las colonias francesa, española y china, viniendo á ser una manifestación general de duelo que se exteriorizó aun más, cuando el Dr. Lorenzo de Esbith, sobrino del finado, dirigió la palabra á los concurrentes. Las lágrimas humedecían todos los rostros y no había uno solo de los presentes que no demostrara el dolor que le embargaba.

Jovellanos y la sociedad entera de Cuba, pierde con la desaparición del señor don Ignacio González, un ilustre representante de las virtudes de nuestra raza y un hombre amante del progreso, de la cultura y de la libertad de su pueblo.

Hoy, que tan fútiles motivos dividen á los hombres de Cuba y crean dificultades de todo orden para la estabilidad de la República, no está de más que lo presentemos como un ejemplo digno de imitación, sirviendo estas líneas como expresión de nuestra pena por la pérdida de quien, como el señor González, supo conservar las cualidades de sus antepasados, haciendo llegar á sus familiares nuestro dolor por la pérdida que tanta tristeza les ocasiona.

Esteban Tranquino Pichardo

Ha muerto en él una gloria legítima de Cuba. Hicó del insigne Esteban Pichardo autor del gran mapa de Cuba, y varios libros de ingeniería y geografía, el que acaba de morir siguió las huellas del padre, al igual de sus hermanos Baldomero, Gabriel y Gaspar, honrando con sus talentos su apellido.

Esteban Pichardo, hijo, deja escritas varias obras de agrimensura muy leídas, y el plano de la Habana que ha servido de norma para todos los planos de esta idole que se han publicado de treinta años acá, siendo el más completo y exacto que se conoce.

Descanse en paz el ilustre hijo de Cuba, y reciban nuestro pésame su afligida esposa, sus hijos y sus hermanos y demás parientes, entre los que se cuentan nuestros queridos compañeros Manuel S. Pichardo, Próspero Pichardo y Julián y Rafael Ayala.

El entierro se efectuará mañana á las ocho de la misma, saliendo de la casa mortuoria San José número 5.

SABROSURA CRIOLLA

Sólo al leer eso, ya están ustedes riamándose de gusto.

¡Cuántas cosas quiere decir sabrosura! Repitan varias veces la palabra: dejen volar su pensamiento con toda libertad y enéntele luego á su abuelita si la tienen y es criolla, las figuras, imágenes ó ideas que pasen por su cerebro tropical, para que ella les dé buenos consejos, hijos legítimos de su experiencia y cariño.

Sabrosura es un término criollo puro. Criollísimo es voluptuosidad, es amor; y amor es la fusión de dos seres incendiados por el rayo abrasador de la pasión.

No hay nada más dulce que la "fruta criolla," ni nada más elegante que las telas que vende la casa revuelta, aguiar setenta y siete y setenta y nueve, al lado del banco.

No hay quien pueda decir: "Soy libre," si una mujer de este suelo le mira. En Cuba no se concibe el celibato. ¡Viva Cuba!

ASUNTOS VARIOS

Concejales

Allanadas todas las dificultades, en la sesión municipal de hoy serán cubiertas las siete plazas de Concejales que existen vacantes en el Ayuntamiento de la Habana.

Las personas que serán elegidas para ocupar esos cargos son los señores don Manuel Enrique Gómez Almeida, don Julio Blanco Herrera, don Juan de D. Fernández, don Hipólito Germán González, don Benito Batet, don Enrique Roura y don Félix Prendes.

Grata visita

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á los señores D. Benigno R. Barroso y D. Juan B. Calderera, amigos nuestros y compañeros en la prensa. Los señores Barroso y Calderera han pasado á esta con el fin de comprar todo lo necesario para montar en Cienfuegos una gran imprenta y publicar un diario político independiente, que llevará por título "El Eco de las Villas".

La regencia de dicha imprenta estará á cargo del antiguo tipógrafo don José Muñiz.

Les deseamos el más completo éxito. Los señores Barroso y Calderera regresaron anoche en el tren Central para Cienfuegos.

El Capitán Sr. Masó.

En vista del expediente que por orden del Jefe de Policía general señor Sánchez Agramonte, se instruye contra el capitán de la octava Estación, Sr. D. Carlos Masó, ayer al medio día fué suspenso de empleo y sueldo.

Del mando de la Estación se ha hecho cargo interinamente el teniente don Modesto Alcalá.

Obras Públicas

Ha sido aprobado el presupuesto para construir una carretera entre Cuatro Caminos y Managua, en la provincia de la Habana.

También ha sido aprobado el pliego de condiciones para subastar la construcción de un puente sobre el río de Herradura en Pinar del Río.

Igualmente ha sido aprobado el pliego de condiciones para subastar un tramo de la carretera de Managua á Batabanó.

De Justicia

Don Antonio Portuondo y Portuondo, ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia de Santiago de Cuba y don José Fernández Alvarez, teniente Fiscal de la Audiencia de Camaguey. Este señor desempeñaba el cargo de Juez de Instrucción de la capital de Oriente.

Notario

Ha sido nombrado Notario de la Habana, don José Agustín de Santillana.

En comisión de servicio

El señor don Carlos Manuel Quintana, Jefe del Negociado del personal del Departamento de Estado, embarca hoy para Alemania, vía de los Estados Unidos, en comisión de servicio. Dicho señor será sustituido interinamente por don Adriano L. Payne.

Nombramientos

Ha sido nombrado Juez de primera Instancia de Manzanillo, el señor don José Andreu, oficial de Sala de la Audiencia de Santa Clara, D. Lino María Rodríguez y Cárdenas, don Augusto Saladrigas, Juez de Instrucción de Santiago de Cuba.

Inscripción de marcas

La Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio ha hecho las inscripciones de las siguientes marcas nacionales:

"La Reina de la Tierra", para tabacos, dibujo industrial, por el señor José Alvarez y Martínez.

"Pedro Murias y Compañía", para tabacos, dibujo industrial, por la Sociedad Havana Comercial Co.

"La América de J. Borbolla", para distinguir las lámparas de cristal, metal y níquel, muebles de madera y de mimbre, joyería de oro y de plata, alfombras de lana y seda, cuadros, etc., por el Sr. José Borbolla.

"Copo de Nieve", para distinguir las harinas de clase blanca, de fuerza, de trigo de invierno, por los señores Barragán y Comp.

Patentes: se concede al Sr. Julián Irazoqui por "Mejoras en cristalizadores de azúcar al vacío".

Idem al Sr. Jonathan Ogden Armour por "Una composición mejorada de comestible aleanjinos".

Idem al mismo por "Un procedimiento mejorado de elaborar mantequilla compuesta".

Se niega al Sr. Generoso Cañizo la marca de comercio "La Bastie", para distinguir las bombas y bombillos de lámparas.

Idem á los señores Angulo y Toraña la marca "La Granja", para efectos de paño.

Idem á los Sres. Baldor y Fernández, la marca para chocolate "La Castellana".

Se declara caducada la marca titulada "Aguila" para cemento Portland que fué concedida á los Sres. A. Ibern y Comp.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA DOCTRINA DRAGO.

Río Janeiro, Agosto 14.—La sub-comisión del Congreso Pan Americano nombrada para informar sobre la doctrina Drago, ha acordado por cuatro votos recomendar simplemente á la Conferencia de la Haya que determine si es admisible el empleo de la fuerza para efectuar el cobro de las deudas públicas.

El quinto miembro de la sub-comisión, que es el representante de la Argentina, ha reservado su voto en espera de las instrucciones de su Gobierno.

FALLECIMIENTO

Londres, Agosto 14.—Ha fallecido repentinamente, á consecuencia de la ruptura de un aneurisma, la célebre escritora dramática, Mary Theresa Creigie, conocida en el mundo de las letras, con el seudónimo de "John Oliver".

LOS OBISPOS FRANCESCO

Roma, Agosto 14.—"El Observador Romano," anuncia que los obispos franceses han contestado á S. S. el Papa aprobando unánimemente sus instrucciones acerca de la ley de la separación de la Iglesia y el Estado y manifestándole su agradecimiento por la oportunidad que les ha proporcionado de demostrar su fé patriótica y su completa sumisión á la voluntad del Padre Santo y acaban su contestación, diciendo: "Aguardamos el porvenir con los ojos fijos en Roma."

EL CZAR EN TSARKOESSELO

San Petersburgo, Agosto 14.—A pesar de la tentativa de asesinato perpetrada el sábado pasado contra el Gran Duque Nicolás, ha ido el Czar, acompañado de los miembros de la Familia Imperial y de los funcionarios de la Corte, á Tsarkoeselo, en donde pasará una semana.

Se han tomado las medidas más rigurosas para proteger la vida del Czar durante su permanencia en Tsarkoeselo.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Agosto 14.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor americano "Morro Castle."

VENTA DE VALORES

Nueva York, Agosto 14.—Ayer lunes se vendieron el Bolsa de Valores de esta plaza 689,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

EL Dr. REDONDO

Solo admitiré enfermos en su Clínica hasta el 15 de Septiembre próximo

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Agosto 14 de 1906.

	Máx.	Mín.	Med.
Term. centigrado	30.0	21.6	25.8
Tensión de vapor de agua, m. m.	23.11	18.38	20.74
Humedad relativa, tanto por 100.....	100	18	89
Barómetro corregido m. m., 10 a. m.	761.58		
Id. íd., 4 p. m.	761.21		
Viento predominante.....			E.
Su velocidad media: m. por segundo.....			000
Total de kilómetros.....			261
Lluvia.....			78.8

HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana 15, á las 8 de la misma, los que suscriben, viuda é hijos suplican á las personas de su amistad se sirvan concurrir á la casa mortuoria, calle de la Merced n. 100, para desde allí acompañar su cadáver al Cementerio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana Agosto 14 de 1906.

1228 ti-14

FILTRO "BROWNLOW" contra germen ATENCION

Para su venta en las principales Locales Droguerías y Ferreterías.

Únicos exportadores para la Isla de Cuba: HERMANN SCHUEHUFF & Co. Ltd., de Birmingham.

Representante en la Habana P. Ramos, Mercaderes, 15. (752)

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía.

DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros.

Clases de 8 de la mañana á 4 de la noche. — Se admiten internos, mediointernos, teóricos internos y externos.

10712 alt 187 JI

La Asociación de Dependientes

El segundo trimestre de 1906

En la última junta general de socios celebrada por esta importante sociedad de instrucción, recreo y beneficencia, leyó su secretario perpétuo, el señor Panigua, la memoria comprensiva de los trabajos realizados por su presidente Junta Directiva en los meses de Abril á Junio del año actual.

En 31 de Marzo quedaban inscritos 24,370, y en los tres meses que comprende la memoria, ingresaron 2,776, dando un total de 27,146; pero como fueron baja en igual período 3,414, en 30 de Junio quedaban inscritos 23,732; número que, aproximadamente, es el que hoy posee la sociedad.

En Mayo 15 se envió una circular á los presidentes de las 48 delegaciones que la Asociación tiene constituidas en la República, recomendándoles que cooperen para mantener el entusiasmo entre todos los asociados y aumentar en número. Para la mejor marcha de estas delegaciones se ha redactado un reglamento por el señor don Dionisio Peón.

La sección ha tenido de gastos en el trimestre, entre sueldos de médicos, medicinas, retribución por el cobro y 3,718 dietas en la quinta "La Purísima Concepción", \$22,45 en oro y \$116,516.02 en plata. Quedó separado del cargo de delegado de la sección de Propaganda don José García Melim, y nombrado en su lugar don Aurelio Nov.

Preside interinamente la sección de Propaganda don Miguel Zamora, por ausencia de don Juan Viadero, presidente efectivo.

Preside la de Instrucción don Jaime Justafé. La sección ha creado la clase de Geografía e Historia y la de Gramática superior, habiendo acordado aumentar el sueldo de los profesores á \$4 más por hora. Los gastos en el trimestre han sido de \$1,260 plata por sueldo de profesores y \$4,98 oro y pesos 18,76 plata por otros conceptos.

Don Francisco González preside la de Filarmónica, que ha tenido de gastos \$270 por sueldo de los profesores y \$3 por útiles.

La de Intereses Morales y Materiales se halla presidida por don Tomás Orts, que ha tenido de gastos en el trimestre \$111,30 en oro. La Directiva ha aprobado los acuerdos de la sección para invertir mensualmente \$50 plata para encuadernaciones y que pueda adquirir varias obras con destino á la Biblioteca del nuevo Centro.

No descansa la comisión de Obras y Presupuestos para las obras del nuevo Centro, á fin de poder complacer los deseos del Presidente, que lo son también de toda la Directiva, para que la Asociación pueda estar instalada en su nuevo Palacio el 8 de Diciembre del corriente año.

La Directiva ha confirmado en el cargo de Director de las obras en su Palacio de la Avenida de Martí y en la quinta "La Purísima Concepción", á don Tomás Mur.

Durante el trimestre se han pagado \$41,920.12 oro español, \$12,500 oro americano y \$212,07 plata.

Por amortizaciones del primer empréstito se han abonado \$4,550 oro americano, y por la del segundo pesos 4,000 en la misma especie.

Movimiento de enfermos. Durante el trimestre ingresaron en la quinta "La Purísima Concepción" 2,271 enfermos y causaron altas 2,174, habiendo fallecido 35. Causaron dichos enfermos 38,552 dietas, con un gasto de \$46,195.88 en plata.

En el departamento hidroterápico se han dado 14,989 baños sulfurosos, alcalinos, de afrecho, templados y de vapor y duchas alternas y frías.

Los dentistas de la Asociación asistieron á 1,549 socios, practicando 440 extracciones, 176 empastes y 2,773 curaciones.

Situación económica. El balance de 30 de Junio acusa un capital líquido de \$658,168.54 en oro. En los seis primeros meses del año actual el capital social ha tenido un aumento de \$42,170.91 en oro.

FRAGMENTO DE UNA CRONICA DE EDMUNDO DE AMICIS

Una cura original.—Anécdota de una reina.

De una de las correspondencias que el célebre escritor italiano Edmundo de Amicis envía al importante periódico "La Prensa", de Buenos Aires, copiamos este interesante fragmento:

El autor escribe en el valle de Aosta, donde suele padecerse la terrible degeneración llamada cretinismo, y cuyos habitantes hablan más en francés que en italiano.

De la existencia de tal enfermedad no se debe deducir que la población de este hermoso valle sea, en general, menos inteligente que la de cualquier otro valle de los Alpes. Dejando aparte que he dado papas y cardenales á Roma, y generales y ministros esclarecidos á la casa de Saboya y hombres ilustres á todas las ciencias, es generalmente activa, reflexiva, penetrante, y varios grupos de ella tienen una merecida reputación de agudeza, y una tradición de cantos populares suavísimos.

¿Quién para citar un ejemplo, más agudo que el abate Goret, pobre párroco de una minúscula aldea de este mismo valle, desde donde escribo á ustedes? Lo nombro así, como se nombran los hombres célebres, porque es célebre en efecto: es un singular ejemplo de esa familia de hombres que conquistaron fama por la sola virtud de la originalidad de su carácter y de su conversación, como si hubieran llevado á cabo grandes hechos.

Algo ha efectuado, sin embargo, este sacerdote de gigantesca estatura, anciano ya, pero todavía dotado de una fuerza muscular prodigiosa: que ha pasado tres cuartas partes de su vida en medio de las nieves; que ha realizado ascensiones alpinas memorables; que acompañó en cien cañeras y excursiones y llevó varias veces sobre los hombros, en pasos peligrosos, al Rey Víctor Manuel, respecto al cual escribió un librito muy conocido, ilustrado por el primer caricaturista de Italia; que ha compilado Guías excelentes y contribuido más que cualquier otro á hacer conocer en el extranjero el Valle de Aosta por medio

de innumerables artículos originales, doctos y llenos de vida, publicados todos en diarios franceses, con la firma "L'ours de la Montagne"; y que en su soledad ha nutrido de infinitas lecturas su mente férvida y abierta á todos los estudios.

Como pareció aceptable el cuarto, el secretario lo comprometió para el día siguiente, y, hechas las oportunas recomendaciones, exigió que los dueños le prometieran solemnemente que á ninguno del mundo comunicaran la llegada de la huéspedes augusta, la cual quería venir, quedarse y partir en el más estricto incógnito. Los dueños temerosos, mantuvieron religiosa y secretamente y pasaron la noche barriendo, sacudiendo, lustrando el piso, matando moscas y preparando salsas extraordinarias.

Al día siguiente llegó la Reina con algunas damas de compañía y varios señores. Para mantener mejor el incógnito, se puso el traje de las montañas de Gressoney; una camisa de franela blanca, una chaquetilla encarnada, un sombrero de hombre, de fieltro gris, y las polainas alpinas, y llevó consigo una camarera suya, auténtica del valle, vestida del mismo modo.

Los habitantes del lugar, ignorantes de su ser, no reconocieron ni la frente ni el continente regio, ni la ideal luce adamantina del ser, que cantó Carducci; creyeron á la Reina y á su compañera camareras de las damas bien vestidas, á quienes ellas acompañaban. Observaron solamente que una de estas camareras era una gran bella rubia, y que parecía una señora.

Todo pasó según los deseos de la alpinista coronada, la cual pudo ir tranquilamente á visitar el vecino castillo de Grains: un montón de pintorescas ruinas de la Edad Media que negrean en la cima de un monte verdísimo; ruinas de un verdadero castillo de guerra; perteneciente antiguamente á la poderosa familia de los Challant, siempre devota á la casa de Saboya, que erigió castillos en todo el valle de Aosta.

Un sólo habitante se dio cuenta, no se sabe cómo, de la presencia de la soberana, y fué el párroco; el cual, lleno de entusiasmo, envió á pedir el permiso de tocar las campanas: permiso que, como se puede figurar, le fué negado. En resumen, la Reina pudo partir al día siguiente, sin haber sido reconocida.

Quando se supo la verdad, á la alegría de haber hospedado á tal "forastera" se unió en los habitantes una gran amargura; pero todos se vanagloriaron de haberla reconocido, y de no haber dado muestras de ello por reverente obsequio á su voluntad.

El abate Goret, y como gozan por el asombro é incredulidad que se pintan en el rostro del recién llegado.

Pero la impresión de espanto que sintieron frente al secretario, al primer anuncio de la inesperada fortuna, no se ha borrado todavía de su alma. Aún hoy, al hablar del acontecimiento, dejan asomar en la alegría altiva, una ligero expresión de terror, como quien cuenta un peligro mortal á que ha escapado milagrosamente. No hay gloria humana que no tenga su sombra.

MARGELINO MARTINEZ. Importador de BRILLANTES, JOYERIA y RELOJES de todas marcas. DEPOSITO: MURALLA 27 (ALTOS). TELEFONO 685. APARTADO 248. C 1621. 1-AG.

Es una de sus benignas protectoras la Reina Margarita, respecto á la cual tengo que contar á ustedes una anécdota inédita, que contribuirá á dar á conocer mejor la índole y las costumbres primitivas de este rincón de Italia.

Hace años, cuando la Reina veraneaba en el cercano valle de Gressoney, llegó aquí un día un secretario suyo, el cual, al presentarse á la duquesa de la minúscula posada de la aldea—una sencilla montaña—le preguntó ex-abrupto si podría dar alojamiento por una noche á la Reina de Italia. Quisiera poder repetir á ustedes las palabras del marido, que me contó el acontecimiento en francés.

—A esa pregunta—me dijo,—ma femme ne pu repondre tout de suite: elle commença á trembler, á trembler... (mi mujer no pudo responder al momento; comenzó á temblar, á temblar...)

Y debió temblar muy fuerte, por que el regío secretario lo notó y se apresuró á animarla, diciéndole: —No tenga usted miedo, buena mujer. Enséñeme usted el cuarto mejor. Sólo se quiere limpiar.

Como pareció aceptable el cuarto, el secretario lo comprometió para el día siguiente, y, hechas las oportunas recomendaciones, exigió que los dueños le prometieran solemnemente que á ninguno del mundo comunicaran la llegada de la huéspedes augusta, la cual quería venir, quedarse y partir en el más estricto incógnito. Los dueños temerosos, mantuvieron religiosa y secretamente y pasaron la noche barriendo, sacudiendo, lustrando el piso, matando moscas y preparando salsas extraordinarias.

Al día siguiente llegó la Reina con algunas damas de compañía y varios señores. Para mantener mejor el incógnito, se puso el traje de las montañas de Gressoney; una camisa de franela blanca, una chaquetilla encarnada, un sombrero de hombre, de fieltro gris, y las polainas alpinas, y llevó consigo una camarera suya, auténtica del valle, vestida del mismo modo.

Los habitantes del lugar, ignorantes de su ser, no reconocieron ni la frente ni el continente regio, ni la ideal luce adamantina del ser, que cantó Carducci; creyeron á la Reina y á su compañera camareras de las damas bien vestidas, á quienes ellas acompañaban. Observaron solamente que una de estas camareras era una gran bella rubia, y que parecía una señora.

Todo pasó según los deseos de la alpinista coronada, la cual pudo ir tranquilamente á visitar el vecino castillo de Grains: un montón de pintorescas ruinas de la Edad Media que negrean en la cima de un monte verdísimo; ruinas de un verdadero castillo de guerra; perteneciente antiguamente á la poderosa familia de los Challant, siempre devota á la casa de Saboya, que erigió castillos en todo el valle de Aosta.

Un sólo habitante se dio cuenta, no se sabe cómo, de la presencia de la soberana, y fué el párroco; el cual, lleno de entusiasmo, envió á pedir el permiso de tocar las campanas: permiso que, como se puede figurar, le fué negado. En resumen, la Reina pudo partir al día siguiente, sin haber sido reconocida.

Quando se supo la verdad, á la alegría de haber hospedado á tal "forastera" se unió en los habitantes una gran amargura; pero todos se vanagloriaron de haberla reconocido, y de no haber dado muestras de ello por reverente obsequio á su voluntad.

Los más felices fueron el dueño y la dueña de la posada, en quienes permaneció impreso una señal indeleble de nobleza. Hay que oír con qué acento dicen á la sirvienta, cuando se presenta algún viajero: —Dale el cuarto de Su Majestad; y como gozan por el asombro é incredulidad que se pintan en el rostro del recién llegado.

Pero la impresión de espanto que sintieron frente al secretario, al primer anuncio de la inesperada fortuna, no se ha borrado todavía de su alma. Aún hoy, al hablar del acontecimiento, dejan asomar en la alegría altiva, una ligero expresión de terror, como quien cuenta un peligro mortal á que ha escapado milagrosamente. No hay gloria humana que no tenga su sombra.

MARGELINO MARTINEZ. Importador de BRILLANTES, JOYERIA y RELOJES de todas marcas. DEPOSITO: MURALLA 27 (ALTOS). TELEFONO 685. APARTADO 248. C 1621. 1-AG.

EL "TIMES"

Su historia y funcionamiento.—Lo que gusta el "Times" en telegramas.—Su información parlamentaria.—Redactores y colaboradores ilustres.—Elijo de Bulwer Lytton.

Un periódico francés, "Le Matin", queriendo aumentar el interés de su información telegráfica, ha hecho un contrato con "The Times", de Londres, en virtud del cual, los telegramas recibidos por el gran diario londinense serán leídos por el público parisien á la misma hora próximamente que en la capital del Reino Unido.

Ocupándose de ese gran esfuerzo llevado á cabo por el periodismo moderno, hace el correspondal del "Times" en París, una completa historia de dicho periódico y de su funcionamiento actual.

El primer número de "The Times" apareció en Londres el primero de Enero de 1788. En su aspecto no se diferenciaba de los otros periódicos entonces existentes; distinguíase sólo, porque hecho extraordinario en aquella época! publicaba noticias del extranjero. ¡Y qué maravillosa frescura de noticias!

Leíanse en el primer número de "Times" cartas de Rotterdam y París con fecha del 25 de Diciembre, esto es, de una semana antes; cartas de Varsavia y de Constantinopla escritas en 5 de Diciembre y 10 de Noviembre.

La sección de teatros insertaba en dicho número una breve reseña del "Hamlet", representado en Drury Lane, y de "Henry The Fourth", en Covent-Garden.

Una de las columnas del periódico, con el epigrafe "Cukoo", resumía las noticias de actualidad, daba cuenta de los rumores políticos, enumeraba los accidentes callejeros, etc.

Por último, el "Times" terminaba con lo que pudierse llamar su profesión de fe; en unas cuantas líneas anunciaba al público cuáles eran la razón y el objeto del nuevo periódico.

El "Times"—decía—tiene dos caras, como Jano: con una de ellas sonreírse constantemente á los amigos de la vieja Inglaterra; con otra fruncirá el entrecejo á sus enemigos.

Entre los anuncios los había en extremo curiosos. Alguno de ellos sería hoy mismo de actualidad, y podría utilizarse algún industrial inteligente, aplicándole á cualquiera de nuestros teatros. Una persona ponía en conoci-

miento de las señoras que los abanicos enorgados con el número de los palcos y el nombre de los abonados se encontraban á disposición de sus propietarias.

Desde el 1º de Enero de 1788 hasta la fecha, ó sea en un espacio de ciento diez y ocho años, el "Times" no ha dejado de publicarse una sola vez, ni se ha retrasado un minuto en su aparición, no obstante las gigantescas luchas que ha sostenido y los casi insuperables obstáculos levantados en su camino.

El mismo año en que hizo su aparición, su propietario, John Walter, fué encarcelado por haber dicho que la conducta del Príncipe de Gales y del duque de York era censurable por el Rey, y por anunciar que el duque de Clarence se hallaba en Inglaterra sin autorización del Almirantazgo.

Esas indiscreciones periodísticas valieron á John Walter diez y seis meses de prisión; sin embargo, el "Times" no interrumpió un momento su metódica salida.

Más tarde, en 1810, un amenazador huelga se iniciaba entre los cajistas del periódico, sin que tuviera noticia Mr. Walter de los propósitos de sus operarios. Sólo lo supo algunas horas antes de declararse la huelga, y bastó ese breve plazo para hacer frente al conflicto. El "Times" no se publicaba (ni se ha publicado nunca) los domingos; el día señalado para la huelga era un sábado. Las 48 horas de que podía disponer eran suficientes á Mr. Walter para conjurar el peligro.

Sin decir una palabra á los obreros más levantiscos reunió unos cuantos aprendices de su imprenta, otros pocos oficiales sin trabajo, cerró la imprenta antes de la hora acostumbrada, y, vistiéndole él mismo la blusa de un operario, acometió con su nuevo personal, la composición del periódico. Durante 36 horas se trabajó en aquella imprenta sin descanso alguno; pero, al amanecer del lunes, los asombrados huelguitas veían salir el "Times" á la hora de costumbre.

La lucha se prolongó cinco meses; durante ellos, John Walter siguió trabajando como tipógrafo; admirable energía á la cual debe el "Times" su existencia.

En otra ocasión tuvo que haberse con el periódico con el mismo Gobierno. No pudiendo el Ministerio Pitt hacerle participar de sus opiniones, emprendió contra el popular diario una implacable campaña de descrédito y de ruina.

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOIT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en sus tapas las palabras LUZ BRILLANTE, y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

Tambien tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana 1-AG.

NO FALTE A LA FIESTA. Necesitas personas para fiestas y recepción al aire libre, por tener á tu disposición las mejores bandas...

PROTECCION DEL HOGAR. EL EXITO EN LA SANIDAD en CUBA. FENO-CRESOL SARRA.

ALIVIA ENSEGUIDA - AHOGO - NO ABANDONE SUS OCUPACIONES. ALFAOL-VS-ASMA. OPRESION SARRA.

NO ABANDONE SUS OCUPACIONES. Durante el verano tome todas las mañanas una cucharada de MAGNESIA SARRA.

EXIJA LA LEGITIMA COLONIA SARRA. Perfuma, Preserva y vigoriza la piel y el cutis.

PALUDISMO Y TODA CLASE DE CALENTURAS. PILDORAS CHAGRES. Legítimas "LA REUNION" José Sarrá.

FOLLETTIN 22. MISTERIOS DEL CRIMEN. novela histórico-social por CAROLINA INVERNIZO. (CONTINUA) Sólo digo lo que siento.

to no tiene disculpa. Voy á quitarle las ilusiones; ésta es la primera vez que vine á Italia, y nací en las Antillas.

se ocupaba de él.—Mi padre ha viajado mucho y permanecido separado largos años de su familia, tanto, que mi madre no esperaba volver á verle.

—Si, y una hermana.

—Un angel de bondad y belleza—añadió casi sin meditarlo el pintor.

Satanela adivinó el fondo de aquellas palabras y sintió profundo desprecio, pero disimulándolo, hizo que tornara á sus labios la sonrisa, y con ademán desenvuelto, se puso á examinar con detención los cuadros del estudio.

—La casa de una artista como usted, honra á las personas que la visitan y que usted tenga la bondad de recibir—repuso gravemente.— Si no acepto la invitación para mi hermana, es porque ésta, desde la muerte de nuestra madre, no frecuenta la sociedad. Si la acepto para mi y mi amigo, agradeciéndole el alma tal prueba de bondad.

Satanela hizo un movimiento de graciosa desenvoltura.

—Van ustedes el sábado por la noche— exclamó;—no represento y me quedo en casa.

—Siento—añadió—que compromisos anteriores me impidan asistir el sábado. Ese día ya un gran baile el conde Altieri, padre de mi amigo Leonelo, al que estoy invitado.

Ningún músculo del lindo rostro de Satanela se contrajo.

—Es muy rico el conde Altieri?— preguntó.

—Mucho—repuso Fernando.— Hizo fortuna en América, comerciando con próspera suerte.

—Leonelo es el retrato de su madre contestó el pintor sonriendo;— tiene su misma mirada, limpia y tranquila, idéntica de alma, igual lealtad y afecto ingenuo.

pagan de la misma manera. Pero noto que la aburro á usted con mis palabras; dispéñense y haga el favor de indicarme cuándo tendremos el gusto de saludarla, sin causarla molestia.

—Espero á ustedes el lunes.

Reuniéronse los grupos, y Manetta, que desapareció brevemente, se presentó de nuevo seguida de Bastiano, que traía una bandeja con refrescos.

Tal era al menos la cordulumbre que adquirió al observarla la pobre modelo. Manetta estaba muy lejos de leer en aquel momento en el alma de Satanela, con lo que hubiera comprendido lo infundado de sus suposiciones.

Por órdenes superiores fueron detenidas en los puertos de desembarco las correspondencias especiales del "Times", que habían adquirido ya una completa organización. Con dicha medida proponíase el Gobierno que las noticias del periódico perseguido fueran anticipadas por los diarios ministeriales.

Al observar John Walter que ya no podía hacer uso de las comunicaciones públicas, creó un servicio especial para el "Times", adquiriendo barcos correo y postas, llegó al extremo de sobrepujar al servicio oficial, fundando un correo mensual marítimo entre las Indias e Inglaterra.

La época de todos estos contratiempos se halla hoy muy lejos. Se ha convertido en un gran periódico de 16 páginas (a veces 20), cuyo contenido pudiera formar un nutrido volumen en 8°.

Por regla general, cada una de dichas páginas está dedicada invariablemente a los mismos asuntos; la página primera a los nacimientos, defunciones y matrimonios; la quinta y sexta a los telegramas del extranjero; la novena a los artículos de fondo y a las noticias de la corte.

La columna denominada "Cukoo" ha desaparecido hace mucho tiempo, así como la de "Correspondencia particular", que se hizo famosa por lo divertido, y que, dicho sea de paso, prestó servicios a los satirizadores de París en 1870.

Mas si la parte que pudiéramos llamar cómica no existe hoy en el "Times", de vez en cuando aparecen en su primera plana anuncios que revelan el "humor" de los britanos.

Sirva de muestra el siguiente, no obstante su tinte macabro:

"El cementerio mayor y más hermoso es la "London-Necrópolis". Recomendamos a los interesados que lo visiten antes de enterrar sus muertos en los repletos cementerios de Londres".

La página quinta ha adquirido excepcional importancia desde el 4 de Mayo de 1874. A partir de ese día, el "Times" no recibe sus informaciones de todo el mundo sino por mediación del telégrafo. Dispone de hilo especial con París, Berlín y Viena, y ciertos días de la semana con Filadelfia y Calcuta.

Cuanta correspondencia son dirigidas al "Times" se expiden por telégrafo, no recurriéndose al correo sino a falta de otro medio de comunicación.

Es digno de advertirse que el periódico de John Walter no ha retrocedido jamás ante el enorme gasto que supone semejante modo de información. En 1882, un solo telegrama, expedido en Colombia, dando una sencilla descripción del estado en que se hallaba el Tonkin, costó 40,000 francos. El mismo año, el correspondiente especial del "Times" en Alejandría invirtió en telegramas 500,000 francos, ó sea, como término medio, 1,700 francos por despacho.

Por último, al estallar la última revolución de la República Argentina gastó uno de los correspondientes del diario 50,000 francos en dos días; pero sus telegramas fueron los únicos que comunicaron á Europa, con todo género de detalles, el lejano acontecimiento.

Ahora, he aquí cómo se verifica la recepción y composición de los telegramas:

En una de las salas de redacción existe un aparato telegráfico, cerca del cual se halla un empleado.

A medida que se desarrolla la cinta azul del aparato, el empleado va dictando los telegramas á varios tipógrafos.

La composición se verifica rápidamente, valiéndose de máquinas especiales, y cada cuanto de hora el redactor jefe revisa las pruebas.

También es muy curiosa la manera como hace el "Times" su información parlamentaria.

Sabido es que la reproducción íntegra y autorizada de los debates del Parlamento inglés es una de las principales causas de la superioridad del "Times" sobre todos sus colegas.

En las columnas del gran diario londinense se hallan fielmente reproducidas las sesiones de Cortes; misión que en otros países llenan los boletines oficiales y diarios de las sesiones.

Tanto en la Cámara de los Comunes como en la de los Lords, un redactor estenógrafo tiene á sus órdenes inmediatas 16 taquígrafos.

Relévanse éstos cada cuarto de hora, y llevan las cuartillas estenografiadas al teléfono especial que une las Cámaras con la redacción del "Times". Allí un tipógrafo, en cuya cabeza está colocado un aparato receptor telefónico, va componiendo á medida que le son dictados los discursos ó incidentes de las sesiones.

Para mayor brevedad en la operación, se vale el tipógrafo de una máquina de componer. Cada cuarto de hora envía al redactor jefe las correspondientes pruebas, que pasan sin pérdida de tiempo al ajuste.

El jefe de los estenógrafos del "Times" tiene á su cargo el resumen de los debates que aparece sobre los artículos de fondo.

Terminadas las sesiones, el redactor en jefe forma rápidamente su opinión sobre aquellas, é indica á los "leaders-writers" la forma en que han de aparecer los editoriales del gran periódico.

En cuanto á la redacción del "Times", poco puede decirse, porque según se sabe, es anónima.

Algunos colaboradores han dejado traslucir algo el misterio que les rodeaba; otros han entregado sus nombres á la notoriedad, como Mr. O'Reilly, que, el 24 de Febrero de 1848, atravesó el Canal de la Mancha en una frágil balsa, para llevar á Londres antes que nadie, la noticia de la revolución ocurrida en París.

Otros colaboradores y redactores notables, fueron el ilustre lord Brougham, quien, bajo un seudónimo, se dirigió furibundo á atacar en el "Morning Post", contestándole brillantemente en el "Times"; el secretario de redacción, Mr. Delane, que durante treinta y siete años desempeñó el pesado cargo, sin que jamás abandonara su puesto, hasta que el periódico estaba impreso, y sin haber recorrido cuidadosamente desde la primera á la última línea; y por último, William Billy Russel, Prévost-Paradol y el teniente Hozier.

El mejor elogio del "Times" hízolo cierto día sir Bulwer Lytton, diciendo en pleno Parlamento:

"Si me encargaran transmitir á las futuras edades una prueba de la civilización inglesa en el siglo XIX, ciertamente no elegiría ni nuestros ferrocarriles, ni los edificios públicos, ni aún el mismo Parlamento en que nos hallamos. Me bastaría para dar una prueba, un sencillo número del "Times"."

como en la de los Lores, un redactor estenógrafo tiene á sus órdenes inmediatas 16 taquígrafos.

Relévanse éstos cada cuarto de hora, y llevan las cuartillas estenografiadas al teléfono especial que une las Cámaras con la redacción del "Times". Allí un tipógrafo, en cuya cabeza está colocado un aparato receptor telefónico, va componiendo á medida que le son dictados los discursos ó incidentes de las sesiones.

Para mayor brevedad en la operación, se vale el tipógrafo de una máquina de componer. Cada cuarto de hora envía al redactor jefe las correspondientes pruebas, que pasan sin pérdida de tiempo al ajuste.

El jefe de los estenógrafos del "Times" tiene á su cargo el resumen de los debates que aparece sobre los artículos de fondo.

Terminadas las sesiones, el redactor en jefe forma rápidamente su opinión sobre aquellas, é indica á los "leaders-writers" la forma en que han de aparecer los editoriales del gran periódico.

En cuanto á la redacción del "Times", poco puede decirse, porque según se sabe, es anónima.

Algunos colaboradores han dejado traslucir algo el misterio que les rodeaba; otros han entregado sus nombres á la notoriedad, como Mr. O'Reilly, que, el 24 de Febrero de 1848, atravesó el Canal de la Mancha en una frágil balsa, para llevar á Londres antes que nadie, la noticia de la revolución ocurrida en París.

Otros colaboradores y redactores notables, fueron el ilustre lord Brougham, quien, bajo un seudónimo, se dirigió furibundo á atacar en el "Morning Post", contestándole brillantemente en el "Times"; el secretario de redacción, Mr. Delane, que durante treinta y siete años desempeñó el pesado cargo, sin que jamás abandonara su puesto, hasta que el periódico estaba impreso, y sin haber recorrido cuidadosamente desde la primera á la última línea; y por último, William Billy Russel, Prévost-Paradol y el teniente Hozier.

El mejor elogio del "Times" hízolo cierto día sir Bulwer Lytton, diciendo en pleno Parlamento:

"Si me encargaran transmitir á las futuras edades una prueba de la civilización inglesa en el siglo XIX, ciertamente no elegiría ni nuestros ferrocarriles, ni los edificios públicos, ni aún el mismo Parlamento en que nos hallamos. Me bastaría para dar una prueba, un sencillo número del "Times"."

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana.

República Argentina, Julián J. Silveira, Cónsul General, Consulado 51.

Austria-Hungría, J. F. Bernades, Cónsul General, Cuba 64.

Austria-Hungría, René Bernades, Vice Cónsul, Cuba 64.

Bélgica, L. Van Bergen, Cónsul, Amargura 7.

Bolivia, Juan Palacios, Cónsul (0) Cuba 93A.

Chile, Manuel Corbalán, Cónsul, Neptuno 2, A.

Chile, José Fernández López, Cónsul, Industria 174.

Colombia, doctor R. Gutiérrez Lee, Cónsul General, Reina 85.

Dinamarca, T. C. Culmell, Cónsul Obrajá 32.

Ecuador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94, (ausente).

España, Francisco Yebra y Saez, San Pedro 24.

Estados Unidos de América, F. Steinhart, Cónsul General, Mercaderes 36.

Estados Unidos de América, J. A. Spriner, Vice Cónsul, Mercaderes 36.

Estados Unidos de Méjico, Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44, Decano.

Gran Bretaña, G. W. F. Griffith, Vice Cónsul (1), Aguiar 101.

Grecia, Alfredo Labarrere, Cónsul Obrajá 32.

Guatemala, Emiliano Mazón, Cónsul, Empedrado 7.

Italia, C. Baffico, Vice Cónsul (2), O'Reilly 30, A.

Noruega, Christian Hansen, Cónsul General (interino), Cuba 24.

Mónaco, Alfonso Pesant, Cónsul, Aguiar 92.

Panamá, Francisco D. Duque, Cónsul, Mercaderes 9.

Paraguay, A. Pérez Carrillo, Cónsul General, San Miguel 87½.

Países Bajos, Carlos Arnoldson, Cónsul, Mercaderes 21.

Perú, Pedro Dávalos, Cónsul General, Empedrado 10.

Portugal, Leslie Pantin, Cónsul, O'Reilly 50.

Rusia, Regino Truffin, Cónsul, Obrajá 32.

República del Salvador, doctor B. Marichal, Cónsul, Prado 94, (ausente).

Suecia, Carlos Arnoldson, Cónsul General (interino), Mercaderes 31.

Uruguay, Rafael J. Foshiba, Cónsul General, Monserrate 13, A.

Uruguay, José Balcells, Cónsul, Amargura 34.

Venezuela, José Aballi, Cónsul General, Mercaderes 5.

(0).—Encargado del Despacho de los Consulados del Ecuador y El Salvador, por ausencia del propietario.

(1).—Encargado de la Legación.

(2).— Id. id.

Habana, 1.º de Agosto de 1906. C 1602

AVISOS

—EL GUARDIAN.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

—LA GUARDIA.—Se venden cinco acciones de la serie H en Habana 66, de 1 á 4 p. m. 1.132 4-4.

"EL IRIS"

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIO.

Establecida en la Habana el año 1855 ES LA UNICA NACIONAL

y lleva 51 años de existencia y de operaciones continuas.

CAPITAL responsable... \$ 41.855.581-00

SINIESTROS pagados hasta la fecha... \$ 1.591.455-20

Asigna casas de mampostería exteriormente, con tabiquería interior de mampostería y los pisos todos de mádera, altos y bajos y ocupados por familia, á 32 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de madera cubiertas con tejas, pizarra, metal ó asbesto y aunque no tengan los pisos de mádera, habitadas solamente por familias, á 47 y medio centavos oro español por 100 anual.

Casas de galías, con techos de tejas de lo mismo, habitadas solamente por familias, á 55 centavos oro español por 100 al año.

Los edificios de mádera que contienen establecimientos, como bodega, café, etc., pagarán lo mismo que éstos, ó sea, el 70 por 100 oro español anual, el edificio pagará lo mismo y así sucesivamente en todas las otras escalas, pagando siempre tanto por el continente como por el contenido. Ocinas en su propio edificio, HABANA 55 esq. a EMPEDRADO.

Habana, 31 de Julio de 1906. C 1603

PROFESIONES

Miguel Antonio Nogueiras Abogado

Domicilio: San Rafael 71, Estudio Aguiar 45 G

R. CALIXTO VALDES. Cirujano-Dentista, Reina 40, altos.—Especialista en dentaduras de puente y coronas de oro. Rapidez y garantía en los trabajos y operaciones. C 1606

ADOLFO G. DE BUSTAMANTE. Ex-interno del Hospital Internacional de París. Enfermedades de la PIEL y de la SANGRE. Consultas de 12 á 2. Rayo 17. 11.425

DR. E. FERNANDEZ SOTO. Médico Cirujano de las Facultades de Madrid y Habana.—Medicina Interna.—Consultas de 12 á 2.—Amistad 56. 26-1 Ag.

DR. GONZALO AROSTEGUI. Médico de la Casa de Beneficencia y Maternal. Especialista en enfermedades de los niños, médicas y quirúrgicas. AGUIAR 108½. TELEFONO 324.

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. Enfermedades del Corazón, Pulmones, Nerviosas, Piel Venéreo-sifilíticas.—Consultas de 12 á 2.—Días festivos, de 12 á 1.—Trocadero 12.—Teléfono 459. 1-AG.

J. Puig y Ventura. ABOGADO. De regreso de Europa se ha hecho cargo nuevamente de su bufete.—Santa Clara 25. De 2 á 3. 1570

DR. F. JUSTINIANI CHACÓN. Médico-Cirujano-Dentista. SALUD 42 ESQUINA A LEALTAD. C 1536

DR. GUSTAVO LOPEZ. Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Belascoain 108½, próximo a Reina, de 12 á 2.—Teléfono 1839. C 1532

DR. CARNOT. DENTISTA. Consultas y operaciones de 8 á 11 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde. Aguiar 31 entre Trocadero y Chacón. C 1688

ALBERTO S. DE BUSTAMANTE. Catedrático Auxiliar, jefe de Clínica de Partos, por oposición de la Facultad de medicina.—Especialista en Partos y enfermedades de la mujer.—Consultas de 12 á 2, Lunes, Miércoles y Viernes en Sol 79. Domicilio Jesús María 57.—Teléfono 665. 7418

JUAN VALDES PAGES. ANDRES VALDES PAGES. MANUEL A. JIMENEZ LANIER. Abogados.

Han trasladado el bufete á la calle de Aguiar núm. 81, al lado del Banco Español. Horas de oficina: de 8 á 11 a. m. y de 2 á 4 p. m. Teléfono 104. 1570

DR. ANGEL P. PIEDRA. MEDICO CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo e intestinos. Consultas de 1 á 3. Santa Clara 25. C 1530

ANÁLISIS DE ORINES. Laboratorio Urológico del Dr. Villósola (Fundado en 1889). Un análisis completo, microscópico y químico, 100 pesos. C 1555

Levantó la hermosa cabeza con aire de desafío, y sus mejillas coloreábanse con intenso carmin.

Enrique la admiraba conmovido y palpitante, y sus pálidos labios murmuraban quedamente un nombre de mujer, de la mujer que amó, á la que tanto quiso y á la que se disponía á vengar, "Evelina".

Mientras Leonelo se dirigía al estudio de su amigo Fernando con el corazón palpitante y la imaginación llena de ilusiones, pensando que al fin vería de cerca á Satelela, la hablaría, escucharía su voz melodiosa, el conde de Altieri, encerrado en su habitación, padeía una de esas crisis nerviosas que á todos ocultaba cuidadosamente.

En aquel momento no era el noble conde generalmente envidiado y admirado. Daba miedo. Palidez cadavérica se difundía en su rostro; sus ojos se injectaban en sangre; llenábase su boca de espuma y retorciase su cuerpo como atestado de horribles espasmos.

También esta noche... se ha aparecido—dijo convulsivamente rechinando los dientes,—no, no, murrió... murrió; Me ahogó! Atr...! No puedo más.

Expiraban las palabras en la muerte y cayó de bruces sobre la muelle alfombra que cubría el pavimento de la estancia, en la que no había ningún mueble y cuyas paredes estaban tapizadas.

Más de una hora permaneció sin dar señales de vida; luego un ligero temblor agitó de nuevo el cuerpo del conde, y sus ojos se abrieron mirando vagamente en torno suyo.

Quizás intentaba recordar lo pasado, y poco á poco recobró el sentido de la realidad.

Entonces se levantó, pasando la mano por la frente.

Se esforzaba en reconcentrar sus ideas y en darse cuenta de lo ocurrido.

—Estos ataques me enervan, me matan lentamente—murmuró.—¿Soy un niño ó un loco? ¿Qué tengo? Los muertos no vuelven. ¿Han pasado tantos años! ¿Por qué tiemblo? ¿Por qué estos accesos febriles que me asaltan con tanta frecuencia, y á causa de los cuales tengo que encerrarme en esta habitación, como un león en su cueva!

DOCTOR GALVEZ GUILLEM. Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.—Habana número 48. 1-AG.

Dr. Juan Pablo García. Especialista en las vías urinarias. Consultas Cuba 101, de 12 á 3. 1-AG.

ARTURO MARCOS BEUJARDIN. CIRUJANO DENTISTA. Consultas de 7 á 5 los días laborables y de 11 á 3, los festivos. Barcelona 20, altos. 11.723 8-6

J. Valdés Martí. ABOGADO. SAN IGNACIO 28.—DE 8 A 11. 11.116

Dr. J. A. Trémols. Médico de tuberculosos y de Enfermos del Pecho.—Consultas núm. 128, entre Virtudes y Animas.—Consultas de 12 á 2. 11.115

AMISTAD Núm. 61, A. Consultas de 12 á 2 los martes, jueves y sábados.—Para los pobres: los sábados de 3 á 6, en el Dispensario "Tamayo". 10.683

Dr. E. Fortún. CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Ginecologo del Hospital N. 1. Partos y enfermedades de señoras. De 5 á 10 y de 12 á 4. SALUD 34. 78-13 JI.

Dr. Núñez. CIRUJANO-DENTISTA. Habana n. 110. ESPECIALIDAD EN DENTIFICACIONES. Polvos dentíficos, elixir, cepillos. Consultas de 7 á 5. 10903

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 845. EGIPTO NÚM. 2, (altos). 1-AG.

Dr. Manuel Delfin. Médico de niños. Consultas de 12 á 3.—Industria 120, A. Esquina á San Miguel.—Teléfono 1282. G.

DR. JUAN JESUS VALDES. Cirujano Dentista. Regente del Gabinete Dental de los sucesores del doctor Miguel Gutiérrez. De 5 á 10 y de 12 á 4. GALIANO 111. C 1687

DR. H. ALVAREZ ARTIS. ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NAZARIZ Y OÍDOS. Consultas de 1 á 3. Consulado 114. 1568

Dr. José Alemán. Cirujía general y enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Concedida 88. Teléfono 1405. 78-26 JI.

Dr. Abraham Pérez Miró. MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 158, altos. Horas de consulta: de 3 á 5.—Teléfono 1869. C 1584

Dr. Antonio Riva. Especialista en Enfermedades del Pecho, Corazón y Pulmónes. Consultas de 12 á 2, Lunes, miércoles y viernes, en Campanario 75.—Domicilio, Neptuno 102 y 104. 10.864

DR. LAGE. Especialista en SÍFILIS y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar en sus ocupaciones, durante el tratamiento. La hemorragia se cura en 15 días, por procedimientos propios y especiales. De 12 á 2, Enfermedades propias de la mujer, de 2 á 4. AGUIAR 132. 11.307

Dr. Palacio. Cirujía en general.—Vías urinarias.—Enfermedades de señoras.—Consultas de 12 á 2, San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C 1579

SOLO Y SALAYA. Abogados. Mercedes 4.—Teléfono 30,98. C 1573

PELAYO GARCIA. ABOGADO Y NOTARIO PUBLICO. Habana 72. C 1683 26-5 Ag.

JESUS ROMEU. ABOGADO. GALIANO 79. C 1593

S.Gancio Bello y Arango. ABOGADO. HABANA 65. C 1592

Policarpio Luján. ABOGADO. Aguiar 51, Banco Español, principal. C 1645

MANUEL ALVAREZ GARCIA. Abogado honorario de la Empresa DIARIO DE LA MARINA. Consultas de 9 á 11 a. m., en Monte 37, y de 3 á 5 en Enea 2, departamento 2, principal. C 1575

DR. FELIPE GARCIA CAÑIZARES. Médico del Hospital San Francisco de Paula. PIEL, SÍFILIS y VIAS URINARIAS. Consultas Lunes y Viernes de 12 á 2. Salud núm. 65. Teléfono 1028. 10.299 26-15 JI.

DR. R. GIRA. OCUJLISTA. Consultas de 12 á 2, Particulares de 2 á 4. Clínica de Enfermedades de los ojos. Para pobres 21 al mes la inscripción. Maurice 72, entre San Rafael y San José.—Teléfono

Notas del Mariel

(Por Correo)

Seguir la animación. A cada momento nos sorprende en mitad de la carretera ó á la vuelta de una calle el taf-taf de un automóvil que trae al Mariel excursionistas enojados.

Vienen desde la Habana atraídos, en su mayor número, por la belleza del lugar. Unos pasean por el pueblo, otros se encaminan al Lazareto, los más recorren el Palacio de Rubens y todos, al fin y á la postre, hacen parada en el chalet de la distinguida familia de Sell y Guzmán.

Habían realizado felizmente la expedición en la máquina del doctor Carrera Jústiz. Dos horas, á una marcha moderada, de la Habana al Mariel. Una mañana espléndida. A poco de haber llegado nos trasladáramos todos, en número de veinte, á la lanchita de vapor que había de conducirnos al Lazareto.

Es digno de visitarse. Los que conocíamos de otros tiempos el Lazareto, no podemos menos de maravillarnos ahora, al recorrerlo de nuevo, con las muchas é importantes mejoras que ha sido dotado.

Todo es obra de su administrador actual, Mr. Roberto Pinkney, funcionario de la época de la intervención, cuyo celo, probidad é inteligencia son prendas seguras del éxito de sus gestiones.

La transformación del Lazareto ha sido completa. Han desaparecido algunas barracas que lo afeaban, y en su lugar se levantan hermosos pabellones. Las calles, cuyo tránsito interceptaba antes la espesura de la manigua, son hoy limpias y arenadas alamedas.

Una casa destinada á la dirección sanitaria del lugar tiene el aspecto de un cottage. Qué construcción más elegante! Elevase en una especie de meseta, y desde su alegre terraza domina, en todo su esplendor, el panorama de la bahía con esa enorme sierra en cuya altura resaltan las torres que coronan el suntuoso Palacio de Rubens.

Quédame por hablar, describiéndolo en toda su grandeza, del Palacio de Rubens. Pero me lo reservo para otro día. Entretanto diré á ustedes que al Mariel se prepara para recibir la visita del Jefe de la Sanidad, doctor Barnett, que vendrá el domingo con algunos miembros del Departamento. También vendrán ese día el señor Pichardo con algunos invitados más de la casa de Sell y Guzmán, entre otros los señores Fernando Sánchez de Fuentes, Miguel Andux y Joaquín Coello.

Y antes ó después del domingo tendremos por aquí al fotógrafo de El Figaro sacando vistas de este pueblo delirioso. Uno vendrán en automóvil y otros por el tren de Guanajay. Eso es hoy. Quizás dentro de un año podrán venir todos en tranvía desde el mismo Parque Central...

Enrique Fontanills.

¡¡Se armó...!! Ha llegado á PAYRET y será estrenada el viernes, "LA MACHAQUITO" la vencedora de EL POLLO TEJADA

UN RETRATO ARTISTICO DEL DOCTOR LOPEZ DEL VALLE

En la vidriera del establecimiento de cuadros "El Pínel" calle del Obispo, se halla expuesto un magnífico retrato al óleo del doctor López del Valle, Inspector General de Sanidad. Es un trabajo del afamado artista don Mateo Balasch, de quien hemos hablado otras veces, con ocasión de diferentes cuadros, que ha hecho en la Habana; después de haber alcanzado una reputación en Barcelona y en Roma.

El pintor Balasch dió á conocer en esta capital, con un retrato que hizo del doctor Ricardo Dolz, y ahora ha dado otra muestra de sus grandes facultades, con el retrato del doctor López del Valle, otra notabilidad ilustre de Cuba, por sus trabajos facultativos como médico y por sus obras literarias.

El retrato expuesto en "El Pínel", es, como era de esperar, una obra maestra en el parecido, en la vida y expresión del rostro y en la sobriedad y energía del dibujo.

El conjunto rebosa en tonos fuertes y oscuros que destacan la figura, y especialmente el rostro, con una viva expresión de inteligencia, severidad de color y espléndida animación en la mirada. Es el verdadero retrato material y psíquico del personaje, tal como resulta de la profunda concepción de un artista dominador de su arte. Merecen mil felicitaciones el pintor Balasch y el doctor López del Valle, por esta gran creación artística y gustosamente les felicitamos con tal motivo.

El afamado calzado gallego de Angel Senra se vende en el "Sport Galatico", Muralla 8 1/2.—Se hacen encargos cuyas medidas se toman á domicilio. C 1594 1-Ag.

Cazadores

Cuando Manolo Sate me vino á buscar ayer para ir á Cazadores, ya estaba en disposición de partir, armado de lápiz, para tomar nota del resultado de las tiradas.

do á romper 18 de 20, quedando en segundo término Barquín, lo que es de alabarse y lo hago con gusto, puesto que en la secta de Tartarines, él es el catefimo; si sigue así este chico, les dará que hacer á los veteranos del tiro. Alamilla, el nervioso tirador que se había calzado un premio en horizontales el domingo anterior, rompiendo 20 de 20, brilló por su ausencia, porque andaba en auto. Tampoco estuvo en los terrenos Faustino. ¿Se quedaría dormido? No lo creo, porque él es madrugador; de seguro que se pasó la mañana comiendo bombones de esos exquisitos que vende "El Moderno Cubano".

Y como Alzugaray, el insigne secretario de nuestra Sociedad, se dignó darnos oportunamente los datos referentes á la tirada de la Copa oficial, hoy los doy á conocer en parte. Regirán para este match el Reglamento oficial, salvo en los puntos modificados por las reglas dictadas para este caso.

Al tirador que haya roto mayor número de plattlos se le declarará vencedor del torneo. Su nombre, fecha del match, tanto por ciento y distancia á que tiró se grabará en la Copa de la Sociedad, que se le entregará y quedará en su poder, después de ser exhibida en lugar apropiado, hasta igual fecha del siguiente año, que será nuevamente discutida, pasando á ser propiedad del que la gane por tercera vez (ógalo bien, señor Coronado). Obtendrá dicho tirador, además, una medalla de oro, en la que constarán los mismos particulares que en la Copa.

El tirador que siga en número de plattlos rotos á éste, recibirá una medalla de plata de igual diseño y tamaño, en la que constará su score, distancia, etc. El tirador que siga á éste en número de plattlos rotos, recibirá una medalla de bronce de idénticas condiciones que las otras.

Este match, que será exclusivamente para los socios, constará, como digo en mi Crónica anterior, de 100 plattlos, lanzados en cinco series de 20, disparándose un solo tiro á cada plattlo. En caso de empate se decidirá inmediatamente después del match, en otro á 30 plattlos, á las distancias respectivas.

Y con decir que el match tendrá lugar el día 26 de este mes y que comenzará á las siete y media en punto... y sereno, está dicho todo: el que quiera saber más pormenores, puede enterarse en el terreno, en casa de Faustino López (Obispo, 51) ó en el despacho del secretario, á escoger, y si no está conforme, puede acudir al sun sun gordan, que dijo no sé quien, según afirmó "La Política Cómica". Véase ahora el handicap de distancias:

Tirarán á 20 yardas: Tomás V. (ya lo creo que ve), Coronado, José Ulmo y Domingo Macías. Tirarán á 18 yardas: Francisco J. Abali, Emilio Alamilla, Carlos M. E. Alzugaray, Alberto Barrera, Juan Carrillo, Andrés Costa, Oscar Font y Sterling, Onofre Gómez, Juan O'Conor, Juan Luis Pedro, José Reyes y Carlos D. Scott. Tirarán á 16 yardas: todos los demás señores asociados. Una excepción: tirará desde la caseta del scorer y con lápiz tinta, vuestro muy atento, A. Pz-Cilo.

Agosto 13-06.

OTERO Y COLOMINAS FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO

NOTAS TEATRALES ALBISU LA PRESENTACION DE LA SRTA. OREGON

Hoy debut de los notables Hayes and Wiltzie. Anoche debutó en el teatro Albisu la Srta. Aurora Obregón tipe de ópera, mujer hermosísima y de facultades excepcionales. Su aparición en la escena fué saludada por estruendos aplausos, y como estaba anunciado cantó con el tenor Sr. Casañas, el duo de la ópera "Marina". No se nos había exagerado al decirnos lo que valía la debutante. Su voz hermosa, plena y extensa la maneja con soltura y arte, y seguramente siguiendo con constancia estudiando, espéranse días triunfadores en los escenarios. La señorita Obregón además de sus facultades como cantante, es una culta y fina dama, perteneciente á una distinguida familia y dedicada al arte por verdadera vocación y amor; pues su posición social no la ostiga para tener que ganarse la subsistencia. La Fortuna ha sido pródigo con Aurorita Obregón, otorgándole todos sus favores, tanto en facultades artísticas como en riquezas y hermosura.

El duo lo cantó magistralmente y la numerosa concurrencia la aplaudió frenéticamente teniendo que repetirlo. En la tercera tanda dijo plena de pasión la sentida romanza de "El Anillo de Hierro": Lágrimas mías. Con los aplausos del público que anoche la ovación recibía los nues-

tros, uniendo su felicitación al maestro Merolés, que es el que ha guiado á la Srta Obregón. Casañas como siempre, archi bien. Hoy volverá á cantar la triple Aurora Obregón el duo de "Marina", ópera, la plegaria de "Tosca" y otros números más.

La función de esta noche en Albisu, es de las que no tienen desperdicios, pues anúnciase también el debut de los notables acrobatas escéñtricos, bailarines y ciclistas Albert B. Hayes y Annette Wiltzie. Se nos dice que en el género es de lo mejor, haciendo verdaderas diabluras en sus ejercicios.

Mañana seguramente otro debut, y no ha de tardar el del barítono catalán Sr. Urgelles, recién llegado de Europa. Las tandas de hoy serán lo menos de 7 actos de variedades, "Cuadros vivos" y cinematógrafo. Todo por 20 centavos en lunetas ó butacas y 10 en tertulia y si muy cómodo quiere estarse, solamente vale un palco 40 centavos.

CRONICA DE POLICIA

CRIMEN MISTERIOSO Esta mañana, poco después de las ocho, apareció asesinada una mujer de la vida airada, en una habitación interior de la casa núm. 107 1/2 de la calle de Egipto. La policía tuvo conocimiento de este crimen por aviso que recibió el vigilante 445, del empleado del Departamento de Sanidad, blanco Esteban Mosquera Alvarez, quien le informó que al llegar á la hora ya expresada á la casa número indicado con objeto de petrolizar los sumideros y letrinas, encontró la puerta y ventana de la calle que estaban abiertas, y habiendo tocado repetidas veces sin que nadie le contestara, entonces observó que por debajo de la puerta de una habitación interior que estaba cerrada, corría hacia la sala gran cantidad de sangre, por lo que sospechando se hubiera cometido algún crimen, corrió á dar aviso al citado vigilante que estaba de servicio en la calle de Picota.

El Capitán D. Emilio Sardiñas que tuvo aviso de este hecho, se personó inmediatamente en dicha casa, y á presencia de varios testigos, abrió la puerta del cuarto en cuestión, presentándose entonces á la vista de todos un horrible cuadro. En el medio de la habitación se encontraba en el suelo en medio de un gran charco de sangre un cuerpo de la raza blanca con grandes heridas en diferentes partes del cuerpo.

Junto á ella se ocupó un cuchillo de punta con cabo amarillo, y el cual tenia cifrado en su hoja lo siguiente: "No me saques sin razón". También se ocupó en el suelo, próximo á ella, una peseta en plata, y encima de un pequeño tocador un ejemplar del periódico "El Mundo" correspondiente al día de hoy. Seguilmente fué avisado el Juez del distrito Ldo. Sr. Aróstegui, quien á los pocos momentos se presentó allí acompañado del Escribano Sr. Ledo.

De las investigaciones practicadas por el Sr. Juez y el Capitán Sr. Sardiñas, apareció que la interceptada fué identificada por la parda Merced Montalvo Recio, vecina del núm. 83 de la propia calle, quien dijo se nombraba Beatriz Soto Jiménez, pero más tarde se supo por uno de sus familiares, que ese era el nombre con que estaba inscrita en la Sección Especial de Higiene, pero que su verdadero nombre y generales eran los de Micaela Molina Monje, natural de Méjico, de 28 años, meretriz y vecina de la expresada casa.

La Beatriz, según los informes, vivía maritalmente con un individuo de la raza blanca nombrado Ceferino Díaz Perdomo, vecino de San Isidro, contra quien se hacen acusaciones de que sea el autor del asesinato. Según antecedentes, se sabe que en 2 de Junio último, la interceptada y su concubino fueron detenidos por haber tenido una reyerta en la calle de los Desamparados, hiriendo éste á aquella con un palo en la cabeza, por cuya causa fué detenido y puesto á disposición del juzgado correspondiente. El cadáver de la interceptada, según certificado del Dr. Rosa, presentaba seis heridas de arma blanca en diferentes partes del cuerpo, siendo dos de ellas mortales por necesidad.

A pesar de las gestiones hechas por la policía, nadie da razón como fuera perpetrado el crimen, pues en las primeras horas de la mañana, vieron á la Beatriz en su accesoría haciendo la limpieza, no volviéndola á ver hasta después de cometido el crimen. El Capitán Sr. Sardiñas fué comisionado por el Juzgado para que levantara el cadáver y lo remitiera al Necrocómio.

NOTICIAS VARIAS

En la madrugada de ayer fueron sorprendidos en el interior de los altos de la casa calle de Neptuno número 5, en los momentos que trataron de entrar por un balcón de la calle á una de las habitaciones con el propósito de robar, el negro Alfonso Moré y el mestizo Guillermo Fernández Díaz, y los cuales fueron detenidos por los vigilantes 546 y 30. Conducidos los detenidos frente á la caja telefónica que existe en la calle de San José esquina á Prado, para desde allí pedir la ambulancia que debía de llevarlos al Juzgado de Guardia, el primero de ellos, ó sea el Moré, emprendió la fuga por el interior

del patio de Villanueva, por donde desapareció, sin ser dable su captura, á pesar de la persecución que le hizo la policía y de los disparos de revolver hechos al aire para intimar su rendición. De este hecho conoció el Juzgado correspondiente, á cuya disposición quedó el otro detenido.

El blanco Francisco Rabell y Diaz, vecino de Jesús María 49, fué detenido en la noche de ayer, por haber insultado á varias señoritas que estaban presenciando un mitin que se celebraba en el Parque de Trillo. El Rabell que fué uno de los oradores que hizo uso de la palabra, ingresó en el Vivac á disposición del Juzgado competente.

El propio parte se produjo también con gran escándalo, á causa de los insultos que el blanco Fernando Alvarez, dirigido á la policía, por cuyo motivo fué detenido y puesto á disposición de la autoridad competente.

En la Casa de Salud "La Purísima Concepción", ingresó ayer el blanco Francisco González, vecino de Luis Lazo, Pinar del Río, para ser asistido por una desgarradura de 16 centímetros de extensión, en el tercio medio é inferior de la pierna derecha, de pronóstico menos grave, cuya lesión sufrió hace pocos días, frente á su domicilio, con los patos de una carreta.

El hecho fué casual. Un tal Nicolás Fresnoa, conocido por "Bumba", es acusado por Antonio Mendoza Arencibia, de haberle estafado cuatro pesos plata, que le entregó como depositario de una apuesta que había hecho con otro individuo en el juego celebrado el domingo último en los terrenos del Club Alamedares.

El acusado no ha sido habido. Por el vigilante 569 fué detenido el blanco Marcelino Puig, vendedor ambulante, por haber lesionado al menor Domingo Pérez, vecino de la calle de Santos Suárez, en Jesús del Monte, con una copa que le arrojó á otro individuo. Puig ingresó en el Vivac, para ser presentado hoy, ante el Juez Correccional competente.

Casimiro Cueto García, participó á la policía que habiendo pernoctado en el cuarto número 11 de la "Antigua Paloma," calle de Ríola número 111, le hurtaron una cartera con seis pesos plata y un pañuelo, sospechando que el autor de este hecho lo sea un tal Fermín Pérez, que durmió en la misma habitación y se levantó primero que él. El acusado no ha sido habido.

El señor Díaz, médico de guardia en la Casa de Socorro de la Tercera Demarcación, asistió al pardo Ramón Sánchez Romaguera, vecino de Estévez número 71, de una herida en la mano derecha de pronóstico leve, que sufrió casualmente al estar desollando una res, en el Rastro de ganado mayor.

Dos vigilantes de la Quinta Estación, cumpliendo instrucciones del Capitán interino señor González, detuvieron frente al número 70 de la calle de la Zanja al moreno Juan del Rey López, ocupándole una lista con apuntaciones de la rifa "La Bolita", por cuya causa se le remitió al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

Policia del Puerto Hurto de maderas En la tarde de ayer, fueron hurtados en los muelles de Tallapiedra, 2,000 pies de maderas de pinozap, pertenecientes á los conocidos industriales de esta plaza señores Vilaplana, Guerrero y Comp., dueños de la acreditada fábrica de chocolates "La Estrella".

Por investigaciones practicadas por la Policía del Puerto se supo que dicha madera había sido vendida en "seis" centenos, por el carretonero R. Ramos, (a) "Borrachito", en una carpintería de la calle de Cuba, donde fueron ocupadas. "Borrachito" fué detenido y remitido al Vivac á disposición del Juez correspondiente.

GACETILLA

Los teatros.—La función de esta noche en Payret está dedicada, por la S. A. que ocupa el elegante coliseo del doctor Saaverio, al comandante, oficialidad y tripulación del barco-escuela Zaragoza, de la marina de guerra mejicana. Cúmples con ellos el maestro Campos, director artístico de la Compañía, un deber patriótico de rendir homenaje de cariño á sus compatriotas. Consta la función de tres tandas, en esta forma:

La gatita blanca y números de conciertos por la señorita María Azpiroz. El pollo Tejada y números de conciertos por la misma afamada violinista, acompañada al piano por don Aureliano Azpiroz. San Juan de Luz. En el Nacional, las consabidas tres tandas de interesantes vistas cinematográficas. Tres tandas, como de costumbre, por la Compañía de Variedades de Alfredo Misa. En las tres cantan la señorita Obregón y el tenor Casañas, se presentan los cuadros vivos, dirigidos por el señor Crespo, trabajan los hermanos Portela y hay las indispensables vistas cinematográficas. Con cinematógrafo ameniza la Alhambra sus dos tandas, exhibiéndolo

lo después de la representación de las zarzuelas ¡Pa que sudé! y La Guarachá. Y cinematografía en las cuatro tandas del Salón-Teatro Actualidades, con más, canto y baile aragonés y baile andaluz.

Payret anuncia para esta semana el debut de La Machaquito. Albisu, la llegada de los célebres ciclistas cómicos Hayer y Wittsie y su aparición en aquella escena esta semana. Y Actualidades, que mañana miércoles bailará en el cuadro aragonés Nena Dávila.

El viento del amor.—Pasa un viento arrebatado, viene amor, y á dos en uno funde Dios; Sopla el desamor helado y vuelve á hacer, importuno, de uno, dos. Campoamor.

Simpática fiesta.—En la elegante residencia de los esposos Velo, calle 5, esquina á Baños, Vedado, se efectuó el domingo último una espléndida fiesta.

A las dos de la tarde dió comienzo el baile en medio de la mayor alegría y entusiasmo. La concurrencia era selecta y numerosa. Entre una falange de simpáticas señoritas se hallaban Isabelita Velo, Amelia Cañedo, Panchita Mayor, Mercedes, Antonica y Catalina Llanusa, Hortensia Sola, Josefina Romero, María Teresa Lotarre, Georgina Zaldivar, Lola y Anita Renán, Virginia y Lorenza Martín, Conchita y Josefina Roselló, Lolita Pazos, Aurora Botino y muchas más. La banqueta del magnífico Pleyel fué ocupada por el conocido joven Alberto Barba, el cual deleitó á la selecta concurrencia con magníficas piezas bailables. La concurrencia fué obsequiada con exquisitos dulces y licores.

A las seis de la tarde terminó la agradable fiesta.

La última palabra.—No puede nadie negar, ni siquiera discutir que la última palabra en calzado este verano, se encuentra en la famosa casa de Obispo y Villegas, y allí va el público en su busca, para no quedar sin el calzado de verano.

La nota elegante del traje la dá el pie bien calzado, sobre todo en la mujer, y por eso vemos que, la dama que se precia de elegante, tiene á orgullo ser parroquiana del Palais Royal. Es una casa de grande y merecida popularidad. Esta es la verdad.

Las fest... de Guanabacoa.—Como anunciámos ya, el sábado 18 del actual dá el Liceo de Guanabacoa su espléndido baile de la octava.

Habrán carritos á la terminación del mismo.

Se recuerdan los siguientes artículos del Reglamento: Art. 47. Los que deseen asistir con el carácter de socios transeúntes familiares, deberán solicitar por escrito el billete á la Junta Directiva con 48 horas de anticipación, y ésta en votación secreta acordará ó no su expedición, no considerándose obligada á dar explicaciones al que no fuere aceptado.

Art. 48. No se admitirán como socios transeúntes familiares ni personales, á los vecinos de Guanabacoa.

Muy lindas.—Ya lo creo que son lindas las sombrillas de warandol que tiene la Casa de Ugalde, Galathea, que todo el año tiene sus anaques cubiertos de novedades á porrillo. En abanicos es tan extenso el surtido, que nadie puede negar que salga descontenta la dama más exigente.

Vayan, pues, á ver lo que es la novedad de este verano, la sombrilla de warandol y el ámigo perfumado, que las damas arrebatan como por encanto.

Otra hermosura.

No te importe, Melchorica, ser picada de viruelas, ni que alternados ostentes en la faz barros y pecas, ni que tengas las narices volteadas sobre la izquierda, ni que te den en la nuez las alas de tus orejas; porque esto no ha de quitarte de ser como tú eres, buena, mientras digas que tu honra ni la empañas ni la empuñas, y que fumas santamente los rusos de La Eminencia! La nota final.—Chico, ni fíes, ni prestes. —Por qué? —Porque pierdes dinero y amigo. —Lo primero es más sensible.

ANUNCIOS

SE SOLICITA UNA maneja Joven y asea, para el cuidado de una niña de un año. Sueldo, 2 centenos y ropa limpia. Mercad 22. 12.192 1 T-14 3 M-15

SE OFERCE UN tenedor de libros de mucha práctica y de toda confianza, para almacen de tabaco u otro giro. Calle de Aguacada núm. 22. 12.088 4 T-11

Imprenta y Esterotipia del DIARIO DE LA MARINA PRADO Y TENIENTE REY

Verá Usted

Es favorablemente conocida nuestra casa en la Habana y fuera de ella por el excelente surtido que siempre tenemos en ROPA y SEDERIA y sobre todo por los precios baratísimos á que aquí se vende todo; pero además nos interesa que sepan todos nuestros favorecedores que en PERFUMERIA no hay quien compita con EL CORREO DE PARIS. Esencias, aguas de "toilette", lociones, polvos y cuanto fabrica Houbigant y los mejores perfumistas franceses.

Sépanlo las señoras y pidan sus perfumes á El Correo de Paris, Obispo 80 y pagarán un 25 por ciento menos que en otra parte Rico. Pérez y Compañía, Teléfono n. 328

TINTURA FRANCESA VEGETAL Deja el brillo natural del cabello lo mismo el negro que el castaño oscuro. Su aplicación es muy sencilla. De venta en todas las principales Sederías y Farmacias. Depósito principal: Muralla 14 1/2. 11548 81-2